

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI- Número 2.402

SANTANDER, VIERNES 21 DE OCTUBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

TAMBIEN EN CUBA...

La Prensa llegada de Cuba y las informaciones particulares de cuantos españoles abandonan estos días la Isla, nos dan minuciosos detalles de la violenta lucha entablada entre el Gobierno del Presidente Machado y las oposiciones.

La preparación del último atentado ha sido algo extraordinariamente sensacional. La mina de dinamita, oculta en la cripta del cementerio que se suponía destinado a recibir el cadáver del asesinado presidente del Senado, estaba destinada a dar muerte al elemento oficial que formase en la comitiva. De haber sucedido tal como se planeó, el atentado hubiera revestido caracteres de hecatombe.

Como siempre, el exacerbamiento en el encono político es consecuencia de la detentación del Poder, contraria al espíritu nacional; de la inmoraldad administrativa; de la falta de tacto político y de los actos de dictadura encubiertos bajo formas constitucionales, que en el caso de Cuba se han complicado con la crisis económica del país, malamente resuelta por el Gobierno.

Este conjunto de favorables circunstancias al retazo de los extremismos, ¿será también aprovechado por el afán político del pueblo legalista? ¿Será ella en este caso, como en otros muchos, la que haga revertir la política profesional, atenta sólo a sus intereses particulares, a la política capostolada, verdadera expresión de aquélla, y atenta sólo a los intereses nacionales?

LOS CONCEJALES DEL ART. 29.
: CACICATOS Y CACIQUISMOS :

En torno a la pretendida destitución de los concejales elegidos por el artículo 29 vienen girando estos días los más apasionados comentarios, sobre todo desde la petición del quorum para la efectividad de esta ley.

Se ha querido disfrazar la intención gubernamental de nombrar directamente a los sustitutos de aquellos ediles, bajo el pretexto de un nombramiento condicionado y a corto plazo. Ingenua captación de la voluntad popular, no menos punible que otras adulteraciones de la ley; porque lo que es intrínsecamente malo, siempre lo será, aun cuando se condicione a una unidad de tiempo. Quien estafa, siquiera sea sólo por un corto plazo, y luego restituya, siempre caerá dentro de las mallas del Código penal. Quien castra fraudulentamente la voluntad popular, aun cuando luego la reponga, caerá siempre dentro de las mallas del Código político y democrático.

Mas también se dice que la ley comentada va contra el caciquismo. Extraña equivocación, que confunde cacicatos. Una cosa es el caciquismo debido a la protección oficial, servidor perpetuo de la autoridad que gobierna y sometido a sus dictados, y otro el mal llamado caciquismo, que es influencia legítima de personas que por su educación, cultura, consejos, sacrificios por el pueblo, etcétera, etc., les prestan tales servicios, que éstos les acatan y hacen depositarios de su confianza y representación política.

¿Contra cuál de estos dos cacicatos se va? Sería interesante saberlo...

VEJAS HABILIDADES

Un sector de Prensa descubre estos días una vieja confabulación periodística, acentuada con motivo del discurso del señor Gil Robles. Hácense notar que determinados rotativos silencian cuidadosamente lo más saliente de los discursos parlamentarios de las oposiciones derechistas o llegan hasta el punto de dar a las palabras una interpretación caprichosa. Y en los diálogos cortan, desde luego, todo cuanto conviene a su especial postura política.

Esta manera de servir a los intereses del público, si sólo indicase una impotencia en rebatirlos, no tendría importancia. Sería una habilidad tan vieja como el mundo, pero sería habilidad. Mas lo excepcionalmente importante, sobre la defraudación al público apaganos, es la intención; es el contribuir al confusiónismo y al error, privando a quienes buscan una información en esas columnas periodísticas, de los naturales y lógicos elementos de juicio. Y así, imposible de contrastar serenamente las diversas opiniones, la masa de lectores sigue orientaciones muchas veces falsas o al menos equivocadas, cuya consecuencia no es otra que envenenar el ambiente político, dificultando toda clase de soluciones.

Y esto, sobre no ser patriótico, no es periodístico, ni cosa que se le parezca.

PANORAMA MUNDIAL

SOBRE EL MAPA DE EUROPA

El Tratado de Versalles se halla seriamente amenazado. Sobre el mapa de Europa, que allí realizaron las potencias signatarias, han corrido y corren vientos poco tranquilizadores. La pluma que sirvió a los plenipotenciarios acreditados para suscribir aquel convenio, se ha olvidado y es acaso por algunos despreciada.

Sobre el mapa de Europa hay una incógnita. Y en las cancillerías hay un problema. La Guerra.

La Sociedad de Estados reunida en Ginebra, la Sociedad de Naciones, se encuentra tal vez impotente ante la marcha de los acontecimientos. Estos van más aprisa que la diplomacia. Los Gobiernos de las grandes naciones andan tal vez desorientados y un poco asustados.

La Guerra! He aquí la gran preocupación mundial. La Prensa, avizor como siempre, recoge todos los días esta preocupación. Y ved las grandes titulares de los grandes periódicos y de los chicos. En primera plana aparece diariamente el comentario sobre el momento internacional. Y en todos ellos el mismo «lit motivo»: «La situación internacional es mala.»

Hay cuestiones insolubles. Esto es, que existirán mientras el mundo exista. Una de ellas es la del desarme.

Y no hay que darle vueltas. La causa de la guerra es, en esencia, una sola y siempre la misma. La ferocidad humana. Mientras los hombres lleven dentro de sí una fiera, la guerra será un hecho. Todo lo demás son explicaciones propias de la diplomacia y de los gobiernos. Los aranceles, la lucha comercial; los armamentos, el equilibrio armado; las fronteras, la expansión colonial... Todo esto son razones especiosas.

La guerra, he ahí la razón de la guerra. La guerra, cada día más enconada de los unos contra los otros. Lucha, con odio, en todo. Lucha en el interior de los países. Lucha de unos países con otros.

La política es lucha. Y en estos tiempos es lucha, más que nunca, a

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—No valía la pena de correr tanto. Si hubiéramos venido más despacio, no tendríamos ahora que esperar tanto tiempo al próximo tren.

CHUFLILLAS BOLETIN DE PRENSA

“EL DEBATE”

Los republicanos de Alcázar de San Juan se han dirigido al Gobierno pidiéndole nada más que esto: que en vista del agobio a que está sometido el contribuyente, se rebajen los sueldos y dietas a los ministros, diputados y altos cargos y que se apruebe y se aplique cuanto antes la ley de Incompatibilidades.

Bueno, ya supondrán los queridos correccionarios que hemos acordado que quede sobre la mesa.

Y eso haciendo el sacrificio de apartar un poco uno de los platos.

...

“El Liberal” en sus glosas parlamentarias:

“Pérez Madrigal y Balbontin se encontraron frente a frente:

—¡Asafata de albornoz!—exclamó Balbontin.

—¡Botones de Lenin!—replicó Madrigal.”

Bueno, eso de Albornoz con minúscula será que lo diría muy bajo.

O a lo mejor el inotipista se ha permitido una opinión indirecta.

...

El ministro del ramo ha anunciado que dentro de poco se comenzarán los trabajos precisos para la creación del Banco Nacional Agrario, como complemento de la Reforma agraria próxima a implantarse.

Pero un periódico, estudiando el asunto, dice que no se explica la necesidad de crear esta entidad de crédito.

Y es que el colega anda mal de memoria.

¿No recuerda lo de los asentamientos?

Pues lo más natural es crear un Banco.

nen en plan de maniobras a sus Cuerpos de Ejército. También España lo hace. Con un noble propósito de preparación, sin duda. Así lo ha venido a decir el primer ministro en su discurso de Santander. España no está preparada. Y es necesario que se prepare. Salvo, naturalmente, que quiera encontrarse desprevenida ante un conflicto armado.

¡Guerra a la guerra! ¡Bah! Es en balde—ya se ha dicho antes de ahora—es en balde toda la campaña en la Prensa, en el libro, hasta en la pantalla cinematográfica, contra la guerra.

Todavía han de entusiasmarse —¿cómo no?—durante mucho tiempo, y en plazo breve quizá, los súbditos de no pocas naciones al oír las marchas militares y al ver desfilar los soldados con sus banderas al frente hacia los campos de batalla, que parecen estar pidiendo el riego de sangre humana.

Quizá lo único que se logrará con ello es cortar el exceso de población. ¡Hay demasiada gente! Y ¿qué más da que venga la guerra a evitar esto, tan sólo de momento, si después de ella todo volverá a su marcha normal y seguirá creciendo la población en todo el Mundo?

De todas formas, no son estas las consideraciones que pesan en las Cancillerías. Muchas veces el desquite es tan sólo lo importante.

Francisco DE NARDIZ

AIRE DE LA CALLE

EL ULTIMO CALLEALTERO

Si, ya sabemos que eso del último tal y del último cual es un tópico como una casa. En la vasta antología necrológica de todas las lenguas se ha escrito millares y millares de veces lo del “último romántico”, “el último bohemio”, “el último hidalgo” y “el último poeta”. Y siempre ha resultado que no era el último y que, donde menos se esperaba, saltaba un superviviente. También, en este caso, es muy posible que ocurra lo mismo. Don Esteban Polidura, en cuyo honor queremos trazar hoy unas líneas de luto, y a quien se refiere nuestro título “El último callealtero”, puede no ser el único ejemplar que nos quedaba de aquella castiza y pintoresca familia callealtera que inspiró a Pereda su novela mejor. Y, probablemente, en algún asilo de viejos desamparados; en el fondo de un hogar de antiguos comerciantes o en un cuchitril de pescadores, se elevará alguna voz cada vez desmitiéndose. Pero si no era el único, era el que estaba más a la vista; era el que les representaba a todos. Era el que tenía verdadera conciencia de lo que significaba el haber nacido en la célebre calle, en la época heroica en que esa calle era el resumen del espíritu pintoresco del pueblo y el frasco que encerraba sus más fuertes motivos literarios. Así, con don Esteban Polidura, cuyos restos mortales hemos acompañado a la tumba ayer, desaparece, si no el último de los hijos de la calle Alta, por lo menos su representación más acusada. Por lo cual el tópico deja de serlo o se justifica. Cuando decimos que hemos enterrado al “último callealtero”, no hacemos uso de un cliché. Expresamos una realidad bastante aproximada.

Polidura había nacido en el año 1854, y, por lo tanto, cuando era un arrapiezo que andaba a las hurras en el alto del Paredón, que había de convertirse luego en la Rampa de Sotileza, Pereda, ya hombre, cruzaba por allí a la husma de los héroes inmortales de sus novelas. Quizá don José María fijó la vista en él más de una vez, cuando se daba de cachetes con el Muerpo auténtico, o cuando perseguía, confundido con la tropa astrosa y menuda, al Pae Apolinar sobre los guijarros y el fango de la entonces humilde calle. Toda la decoración de Sotileza; todo lo que Pereda llevó después con un acierto insuperable a las páginas de la literatura universal, fué el telón de fondo de la niñez de don Esteban Polidura. Esto explica la veneración que sintió siempre por el gran costumbrista, a pesar de las diferencias de sus distintos credos, y el montañesismo, o lo que es más exacto, el santanderinismo que llevaba en la medula de los huesos.

Vieja familia callealtera ésta de los Polidura, ha dado a la bahía sus más expertos conocedores. Obreros del remo y el palangre en su mocedad casi todos, luego se fueron situando en otros puestos, a tono con el ritmo que la ciudad iba tomando. Pero siempre conservaron fresca la rosa fragante de sus entusiasmos callealteros. La bahía ocupó el primer plano de sus preocupaciones, y la visión del muelle en sus diversas épocas—el que conocieron de niños, que es el mismo que Pereda pintó en Sotileza; el muelle Anaos y la Maruca; el Paredón y el Promontorio—, el que luego vieron ir haciéndose de hombres, cuando los rellenos ofrecían al pueblo nuevas zonas vírgenes y la mar se estrechaba; el puerto, en suma, rico siempre en temas sentimentales y cromáticos, no se separó nunca de sus ojos. Nosotros hemos visto muchas veces a don Esteban, sentado a una mesa de un café del Muelle, abstraído en la polémica con sus amigos o en el goce musical de la orquesta, y, de pronto, egerirse en un impulso súbito, como si algo le arrancase de sus preocupaciones del instante. Sus ojos claros chispeaban a través de los cristales de sus lentes; todo su rostro inteligente se animaba; era que hasta el café había llegado el sonido bronco de la sirena de un barco en maniobra. Y desde aquel momento, don Esteban ya no estaba en la conversación ni en la música. Estaba sólo en aquel sonido desgarrado con que un buque decía adiós al puerto. Lo mismo que un fino caballo de batalla se enarca y mueve nervioso las orejas cuando oye el estampido lejano del cañón. Era toda la calle Alta que renacía en él con un impulso atávico.

Desde las barquias del palangre en que de niño acompañó a sus progenitores y hermanos, don Esteban pasó a los escritorios de los señores comerciantes del Muelle. Era la suya una inteligencia despierta y clara, y alentaba en él una voluntad incansable de aprender y elevarse. Toda su vida la ha pasado en las honrosas batallas del comercio. Desde su pupitre de los escritorios veía el mar, el mar de la bahía, que era el único que le interesaba. Allí frecuentó el trato de los capitanes y pilotos de los antiguos bergantines, con los que luego se reunía en las tabernas clásicas del pueblo, esas tabernas que fueron famosas en los puertos de las Antillas, porque siempre había hombres de otras naciones que recordaban sus estancias en ellas con Polidura y con otros santanderinos de su condición.

Nosotros lo conocimos a don Esteban a principios del siglo. Era ya una personalidad política, pues sus ideas republicanas, sustentadas desde la niñez, le habían dado ocasión de intervenir en muchos de los dramáticos episodios de la última mitad del siglo pasado, incluso

en la proclamación de la primera República. Era personalidad modesta, que no quiso hacer valer nunca sus servicios para obtener provechos. No fué ni concejal. Sus correligionarios le respetaban y le dejaban que siguiese ganándose el pan de cada día en su modesto y fecundo trabajo.

Lo conocimos, como hemos dicho, a principios de siglo. Había entonces en la Plaza Vieja un café que se llamaba Fornos. Ocupaba casi todas las actuales plantas bajas de las casas del frente Este. En los altos de ese café, don Esteban había fundado un círculo de una originalidad indudable: el Centro Montañés. Porque él sostenía que entre el aluvión de gentes extrañas incorporadas a la vida santanderina, los montañeses estaban en la condición de una colonia regional en su propia tierra y necesitaban un centro en que cambiar impresiones y defenderse. Aquel centro publicó un periódico semanal; y nosotros, que íbamos todavía al Instituto, fuimos invitados por don Esteban a escribir en él. Nuestros primeros escritos públicos aparecieron en aquel papel de Polidura, al que daban calor santanderinos tan pintorescos como Basave, que no era de aquí, pero que se sentía contagiado del santanderinismo de don Esteban, como si hubiera nacido también en la calle Alta, y que siendo carlista se llevaba muy bien con aquel republicano furibundo. Después de discutir a gritos, que hacían detenerse a los transeúntes, Polidura y Basave acababan de acuerdo y suscribían juntos alguna sofiama convocando al pueblo para protestar contra el intento de construir la estación de Bilbao en los terrenos de la Dársena.

En los primeros números de LA VOZ DE CANTABRIA publicamos unas informaciones sobre personas vivas que habían intervenido en algún hecho memorable. Una de ellas se la dedicamos a don Esteban Polidura, que había tomado parte de niño en la sangrienta jornada del 24 de septiembre de 1868, cuando Santander, sublevado contra Isabel II, hizo frente a las tropas del general Calonge que venían a sofocar la insurrección. Al contarnos los episodios de aquel día memorable, don Esteban se transfeguraba. Volvía a revivir su carrera a través de las barricadas, en las que ayudaba a los defensores, dándoles agua y acarreándoles cartuchos. Después, su fuga hasta la calle, saltando sobre los cuerpos de los soldados y vecinos muertos. Hará de esto unos cuatro años. Don Esteban estaba todavía fuerte y llevaba sus setenta y cinco años con una gentil facilidad. Bajaba todas las tardes al café del Boulevard, donde había establecido su tertulia, continuación de aquellas otras de los desaparecidos cafés—el Occidente, el Fornos, el Suizo y otros de que no queda ni memoria—. Algún tiempo después dejó de verse. La proclamación de la segunda República le sorprendió en su lecho de enfermo y se hizo sacar en un coche para saludar su instauración desde la calle.

Polidura era un escritor fácil y gracioso. Sabía captar lo pintoresco y popular y lo expresaba literariamente con singular desenvoltura. Dejó escritos muchos artículos de evocación del viejo Santander, principalmente sobre costumbres pesadoras. Era la escuela de Pereda, en la que había cursado desde niño. Nosotros creemos que los que fuimos sus amigos debiéramos ponernos de acuerdo para reunir esos artículos en un tomo. Sería una manera de salvarlos del olvido que les amenaza y de rendir un tributo al gran santanderino que los escribió.

PICK-

TEATROS Y CINEMA TOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—“El eterno don Juan”.

Film de la Metro, interpretado por Olga Baclanova y Adolfo Menjou, es una bonita comedia que se desarrolla en un ambiente frívolo, perfectamente presentado, y dentro de cuyo marco se encierra la admirable labor artística de los protagonistas.

Complementa el efecto del film una buena fotografía y una perfecta sonorización.

SALA NARBON.—“Amor adúltero”.

Film de la Paramount, interpretado por Rosita Moreno, Adolfo Menjou, Ramón Pereda y otros valiosos elementos cinematográficos, fué pasado ayer por la pantalla de la Sala Narbón con el mismo buen éxito que obtuvo en su primera exhibición.

DON SALVADOR CASTELLÓ

Se encuentra en Santander el culto director de la Escuela Superior de Aviación, don Salvador Castelló, quien el domingo dará una conferencia en el teatro Principal de Torreaveiga, a las once media de la mañana.

TELEFONIA DEMARCADA

FERIA DE MUESTRAS y medio BAILE AMERICANA

Señorías, GRATIS

Señoras, GRATIS

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

NO DEBEN ACOMETERSE OBRAS INNecesarias MIEN-
TRAS HAY PROYECTOS DE URGENTE REALIZACION :

Nos hemos complacido en elogiar en otros comentarios recientes el espíritu
que anima el informe redactado por las entidades santanderinas para conjurar
el paro obrero, y ello nos disculpa de algunos reparos que venimos haciendo a
ese documento.

Nos toca hoy impugnar la pretendida prolongación del paseo de Pablo Igles-
ias, desde la Magdalena al Sardinero, siguiendo sobre poco la trinchera del
tranvía.

Es el caso que existe ya una vía ancha, cómoda, bien pavimentada; con ar-
bolado que sería hermoso si se practicaran las podas juiciosamente; con ande-
nes amplios y bellos céspedes y setos que los limitan; a un nivel elevado sobre
los cantiles que permite admirar magnífico panorama de mar y costa; bordeado
de buenas construcciones y atractivos jardines y con una sola vía de tran-
vías. Nos referimos al paseo de Ramón Pelayo, enteramente paralelo a la pre-
tendida prolongación y que hace ésta no sólo innecesaria, sino superflua e
inconveniente porque ha de trazarse a más bajo nivel, desde el cual el paisaje
pierde encantos, y ha de soportar la doble vía tranviaria que tiene establecido
sobre ella un incontestable derecho. Su única ventaja será rectificar el traza-
do, cosa que si en las ciudades tiene importancia, en lugares como éste de ex-
pansión resulta perfectamente excusada. Tal obra sería plausible si Santander
no tuviera otras de mayor necesidad, de más urgente construcción en que gas-
tar su dinero. Citaríamos numerosas de éstas, entre ellas el ensanche de Colón
y el mercadillo del Sardinero, de que hemos hablado estos días, y por analogía
de la proyectada, la unión de la calle de Castelar con la misma de Pablo
Iglesias para completar esa gran vía ilusion de los santanderinos que partiendo
de la Casa de Salud Valdecilla llegue a Cabo Mayor con trazado ancho y
moderno.

No perdemos de vista la razón principal que movió a adoptar ese proyecto,
cuya obra de desmonte habría de dar ocupación a obreros no especializados;
mas otras obras hay, y entre ellas dos de las que apuntamos, que por reclamar
también desmontes y derribos, pueden dar trabajo a esa clase de operarios.

La Comisión que en definitiva haya de llevar a la práctica estos proyectos,
hará bien en revisar cuidadosamente este apartado de la prolongación de la
avenida de Pablo Iglesias. Habiendo obras urgentes de imperiosa necesidad, no
debe gastarse el dinero en otras superfluas.

NOTICIAS Y SUCESOS

UN ACCIDENTE DE «AUTO» Y UN
TIMO POR EL PROCEDIMIENTO DE
LAS LIMOSNAS

LO QUE DA EL TRABAJO

En la Casa de Socorro y a conse-
cuencia de lesiones sufridas du-
rante el trabajo, fueron atendidos
en el día de ayer:

Balbina Gómez Sierra, de treinta
y cuatro años, de distensión mus-
cular en el homoplato derecho.

Juan Antonio Guerrero Sesma, de
cincuenta y seis años, de una herida
contusa en la región frontal.

Concepción Aguado Jiménez, de
veintiséis años, de una herida por
magullamiento y pérdida de sustan-
cias en los dedos de la mano dere-
cha.

Victor Lanza Bolado, de cuarenta
y un años, de una herida incisa en
la cara palmar de la mano iz-
quierda.

EL TIMO DE LAS LIMOSNAS

Por este tonto y viejísimo pro-
cedimiento la timaron ayer 200 pesetas
a doña Dolores Yera, viuda, de
sesenta y seis años, con domicilio
en la calle de General Espartaco,
número 27, tercer piso, entregándole
a cambio de los cuarenta duros
el consabido fajo de... recortes de
periódico.

El hecho tuvo lugar en la plaza
de la Esperanza y de él se dió cuenta
a la Policía.

A PRESENTARSE

Se ruega al recluta José María
Castañeda, número 93 del alistamiento
y reemplazo actual por la
sección tercera de recluta de este
Ayuntamiento, se presente en el Ne-
gociado de Reemplazos a recoger
la cartilla militar.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento
y entre otras personas, fueron cu-
radas ayer, hasta las siete de la
tarde:

Florencia Pérez Serrano, de cuarenta
y nueve años, de una fuerte
contusión en el costado izquierdo.
Por caída.

Amparo Bustamante Lafuente, de diez
años, de una herida por desgarro
en la cara plantar del pie dere-
cho. Se cortó.

Luis Gómez Cobo, de seis años, de
distensión violenta de la articulación
de la pierna derecha, producida
por una vagoneta en el muelle.

Luis Peña Isla, de once años, de
una herida contusa en la mejilla iz-
quierda. Le dieron una pedrada.

UN «AUTO» CONTRA UN
ARBOL

En la tarde de ayer y en la Aven-
ida de la República, ocurrió un
sensiblemente accidente de automóvil.

El de la matrícula de Oviedo nú-
mero 6.127, conducido por el mecá-
nico don José Fernández y ocupado
por el propietario del coche, don
José Solares, vecino de Infesto, al
evitar atropellar a la anciana doña
Guadalupe Acebo, vecina de Cueto,
hizo un fuerte viraje, yendo a cho-
car contra un árbol, frente a la ca-
sa número 2.

El Sr. Solares resultó con lesio-
nes de consideración, siendo tras-
ladado al Sanatorio del doctor Ma-
drado.

El chófer sufrió pequeñas ero-
siones y el vehículo grandes des-
truosos.

DE LOS OBREROS SIN TRABAJO

Recibimos una carta del Comité
de los obreros sin trabajo, dándonos
cuenta de haber estado presen-
tes a la sesión municipal de ayer
y haciendo referencia al subsidio
de tres pesetas diarias.

Termina la carta aludida con este
párrafo:
"Como es de necesidad el compe-
netrarnos y comprendiendo este Co-
mité provincial de parados que la
lucha ha de ser escalonada y han
de ser los mismos obreros de la
base quienes conquisten estas rei-
vindiquaciones, os convocamos a una
nueva asamblea magna en el Cine
Frontón, para el sábado, con la or-
den del día que se publicará en la
Prensa local."

Angel Gómez de la Casa

Entrenador de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primer

VIDA OBRERA

UNA NOTA DE LA FEDERACION
DE SINDICATOS

El Comité de la Federación local
de Sindicatos nos envía un escrito,
con referencia a cierta nota apare-
cida en el periódico "La Región",
del que son estas líneas:
"El autor de la referida nota, que
se escuda en el anonimato, demues-
tra el más absoluto desconocimiento
del asunto que trata y no se da
cuenta del daño que a la causa de
los obreros parados origina, por
más que quiera hacer ver que obra
en bien de la causa.

No queremos molestar al resto de
la Prensa, que no es culpable de la
insensatez de ese redactor de "La
Región", a quien exigiremos pronta
rectificación de las insidias in-
calificables contra nosotros lanzadas.
Sólo nos permitiremos registrar
a todos los periódicos que decla-
ran noblemente, sinceramente, si
nosotros, desde que el asunto de los
parados ha empezado a ser un pro-
blema latente, hemos zaherido lo
más mínimo a nadie; que se cite
una sola palabra, un solo escrito,
por el cual pueda nadie darse por
molesto lo más mínimo. En con-
traste con nuestra conducta, veáse
desapasionadamente las insidias
que contra nosotros se vienen lan-
zando por unos cuantos irrespon-
sables. No nos interesa lo más mí-
nimo, pero sí hemos de exigir a "La
Región" una explicación de su con-
ducta, de franca enemiga hacia nos-
otros, no sabemos con qué intencio-
nes.

Y nada más: contestaremos como
merece al desaprensivo que tan li-
geramente ha obrado en asunto más
delicado de lo que él se pudiera fi-
gurar."

Sociedad de albañiles.

Se recomienda a todos los compañe-
ros parados y que pertenezcan a esta
sección, se pasee por Secretaría de
siete a ocho de la noche, para tomarles
los nombres y domicilios con objeto
de remitirlos al Ayuntamiento para la
confección del censo de obreros parados.

Se advierte que en caso de no pre-
sentarse a estos fines, deberán ajustarse
a las consecuencias que se deriven
del caso.—El secretario.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL
LA CAMPAÑA DE HIGIENE SOCIAL
Y LAS ORDENES DADAS A LA
POLICIA

LAS VISITAS DE AYER

El gobernador civil, señor Rubio Cal-
lejón, despachó en la mañana de ayer
con varios jefes de negociado distintos
expedientes que afectan a la capital
y a varios pueblos de la provincia, y se-
guidamente recibió distintas visitas, fi-
gurando entre ellas el alcalde del Ayun-
tamiento de Voto, con el secretario de
Oficios Varios de Carasa, que fueron a
tratar de un despido; alcalde y secre-
tario del Municipio de Solórzano; alcal-
de de Santurde de Reinosa, para una
cuestión de carácter administrativo, y
concejal del Ayuntamiento de Santan-
der, don Antonio Vayas, acompañado
por una comisión de vecinos del im-
mediato barrio de Maliaño.

CONSTRUCCION DE UNA
ESCUELA

El alcalde y el secretario del Ayun-
tamiento de Solórzano estuvieron en el
despacho del señor Rubio Callejón para
solicitar de la autoridad civil su apoyo
cerca del Consejo de Primera Enseñan-
za, para llevar a cabo la construcción
de una escuela en dicho pueblo.

LOS CAMPAMENTOS DE
GITANOS

El concejal y diputado provincial se-
ñor Vayas, con la comisión de vecinos
del barrio de Maliaño, fueron a hablar
de los campamentos de gitanos estable-
cidos allí.

El gobernador contestó a los señores
aludidos que ya se había puesto al ha-
bla con el jefe de la Guardia civil y que

estos campamentos desaparecerían in-
mediatamente.

LA CAMPAÑA DE HIGIE-
NE SOCIAL

Con referencia a la campaña de hi-
giene social que se propone el repre-
sentante del Gobierno en Santander, y
a la que ayer aludíamos, nos dijo el
señor Rubio Callejón que había cam-
biado impresiones con el inspector pro-
vincial de Sanidad, señor Clavero, y que
hoy lo haría con la Junta de Protección
a la Mujer, para ver de conseguir que
en la ciudad no existan por más tiem-
po ciertos lugares donde se explota el
vicio por la juventud, con detrimento
grande para la higiene social.

En cuanto se refiere al inspector de
Sanidad, nada hay que añadir a sus
exactas y cumplidísimas gestiones, vi-
viendo a ponerse sobre el tapete la ne-
cesidad imperiosa del Reformatorio pa-
ra menores. En el sentido de la cam-
paña a que nos referimos, el gobernador
dará órdenes concretas a la Policía, que
es a la que de modo mayor incumbe
esta tarea de higiene social en nuestra
población.

Se ha extraviado

una pulsera lazo, con la fecha 12-20-
1912. Se ruega la entreguen en Anto-
nio Mendoza, 6, 3.ª derecha (detrás
de la Escuela Normal), que se gratifi-
cará.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

DONATIVOS ANONIMOS CON DES-
TINO A LOS OBREROS DEL PARO

LA MAÑANA EN EL AYUN-
TAMIENTO

La mañana de ayer en el Ayun-
tamiento fué de bastante animación,
viéndose movimiento de grupos
de obreros, concejales solicitan-
do datos de ofeinas y empleados
por expedientes de una parte para
otra. Todo ello preludio de la se-
sión de la tarde, que había desper-
tado la natural expectación ante el
anuncio de que en ella se trataría
del conflicto del paro obrero en la
ciudad y de que asistirían al acto
numerosos trabajadores sin ocupa-
ción.

El alcalde recibió varias visitas,
entre ellas una Comisión de vendedo-
ras de frutas para tratar de su
negocio, y seguidamente salió de la
Alcaldía para asistir al entierro de
don Esteban Polidura.

DE LA AMPLIACION DE
JORNALEROS EN LAS CA-
LLES

Hablando por la tarde el alcalde
con los representantes de la Prensa,
les dijo que la ampliación de
jornaleros en las calles, como está
anunciada, no ha podido llevarse a
efecto aún por falta de herramien-
tas, que están pedidas, y que dicha
ampliación se hará en cuanto di-
chas herramientas se encuentren en
poder del Municipio.

LOS PINTORES Y LAS FA-
CHADAS DENUNCIADAS

Con referencia a esta cuestión y
hablando de las listas publicadas en
algunos periódicos por el gremio
de pintores, dijo el señor García
que según nota que le facilitó el
jefe de la Guardia municipal, don
Manuel Muñoz, a excepción de una
casa en la calle de San Roque y
otra en la Cuesta de la Atalaya, to-
das las demás están denunciadas ya;
veinte, pintadas, y el resto de

Ayuntamiento de Rasines

El día primero del próximo mes de
octubre y hora de las once de su ma-
ñana, y ante la Mesa constituida
conforme a la condición tercera de las
facultativas, se celebrará segunda
subasta de los cien robles en el monte
Hayal y otros de este Municipio,
con las mismas formalidades conteni-
das en el anuncio de primera subas-
ta, de 18 de septiembre inserto en el
Boletín Oficial, número 118, de 30 de
dicho mes, con la sola diferencia de
que el tipo de tasación queda reba-
jado en un 20 por 100 (la tasa era de
1.800 pesetas).

Rasines, 17 de octubre de 1932.—El
alcalde, Calvo.

los propietarios tienen solicitado el
oportuno permiso para hacerlo.

DONATIVOS ANONIMOS

En la Alcaldía, según manifestó
anoche a los periodistas el secre-
tario particular, señor Barrio y Bra-
vo, se han recibido 500 pesetas de
un donante anónimo, con destino a
las listas para los obreros sin tra-
bajo, y 25 de otro donante igual-
mente anónimo y para el mismo fin.
La autoridad municipal ha agrade-
cido altamente estos donativos.

LOS OBREROS DE LA CON-
FEDERACION

Una Comisión de obreros parados
afectos a la Confederación Nacio-
nal del Trabajo visitó ayer al al-
calde para hacerle entrega de un
escrito con las peticiones formula-
das por sus afiliados.

De este escrito dará cuenta el
señor García a sus compañeros de
Corporación.

PEDID FAMA
DULCE que es el mejor

José Rugama

DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

INAUGURACION DE TEMPORADA

SOCIEDAD AMIGOS
DEL ARTE

Esta Sociedad inaugurará la tem-
porada y sus salones—en los que
se han efectuado notables reforma-
mas—mañana, sábado, a las diez y
media de la noche, poniendo en
escena el Cuadro artístico la preciosa
comedia de don Jacinto Bena-
vente titulada "De cerca". De once
y media en adelante se celebrará un
baile en honor de los señores so-
cios.

El domingo, a las siete y media
de la tarde, se pondrá en escena
nuevamente la mencionada comedia.
Los señores socios y señoritas
pueden pasar por secretaría a re-
coger sus invitaciones.

Se recuerda que es imprescindible
la presentación de la credencial
para el acceso a los salones.

DOCTOR ARCE

A partir del día 23 suspense su
consulta hasta nuevo aviso.

Soledad Rodríguez
MODISTA
VESTIDOS DE SEÑORA - ULTIMOS MODELOS
Especialidad en abrigos de noche y recepción

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado.
Tesoros, (100,75) 100,10.
Interior: serie F, (64) 64; serie E,
64; serie D, (64,15) 64; serie C, (64,15)
64,20; serie B, (64,15) 64,10; serie A,
(64,15) 64,10; serie G y H (61,50) 61,50.
Amortizable 1928: 3 por 100, (69) 69;
4 por 100, (77,75) 78,20; 4,50 por 100,
(84) 83,75. Idem 1920: F (89,50) 89,25;
E, (89,50); D, (89,90); C, (90) 90; B,
(90); A (90) 90. Idem 1917, (84) 84,30.
Idem 1926, 5 por 100 libre, (94) 94.
Id. 1927 (con impuesto), (81,50) 81,65;
(sin impuesto), (94) 94. Idem 1929,
(94) 93,75.
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100,
(204,75) 204,75.
Deuda Ferrovial: 4 y medio por 100
(80,75) 81; 5 por 100, (91) 91.

Cédulas.
Cédulas del Banco Hipotecario: 4 por
100, (81) 81,25; 5 por 100, (84) 83,75;
5 y medio por 100, (91,50) 91; 6 por
100, (96,50) 96.
Banco de Crédito Local, 5 por 100
(interprovinciales), (71).

Acciones.
Banco de España, (512) 512; Tabaco-
cos, (183) 182; Duro-Felguera, (47);
Azucarera, (45) 45; Telefónica (preferen-
cia), (101,25) 100,80; Norte, (221)
216; Alicante, (165,25) 164,50; Monopó-
lio de Petróleos, (105) 105; Petrólilos,
(29,75) 29,50; Explosivos, (611) 604.

Obligaciones.
Azucarera sin estampillar, (75) 75;
Alicante primera, (227,50) 224,50;
Asturias primera, 45,50; Norte, 6 por
100, 77; Telefónicas, 5 y medio por 100,
(89,50) 89,50.

Moneda extranjera.
Francos (Paris), (48,05) 48,05; libras
(41,35) 41,35; dólares, (12,23) 12,23;
marcos, (2,915) 2,915; liras, (62,65)
62,65; francos suizos, (236,40) 236,40;
belgas, (170,10) 170,10.

DE BILBAO

Acciones.
F. C. Madrid, Zaragoza y Alcan-
te, a 166.
F. C. del Norte de España, fin, a
216.

INFORMACION MARITIMA

EL SUPER-TRASANTLANTICO
"NORMANDIE"
Hace unos días tuvimos el gusto de
informar a nuestros lectores de la
próxima botadura del trasatlántico gigan-
te "President Doumer". Nuestras noti-
cias de última hora nos permiten ase-
gurar que dicho gran buque de la Com-
pañía Generale Transatlantique, será
bautizado con el nombre de "Norman-
die", por haberlo decidido así la podero-
sa Compañía francesa propietaria del
mismo.

Podemos añadir a los datos curiosos
que ya publicamos sobre esta colosal
nave, que su timón tendrá la altura
aproximada de una casa normal de
cinco pisos, y que solamente para la cons-
trucción del casco que va a ser ahorrá-
do al agua se han establecido por
veinticinco ingenieros y 250 delineantes
no menos de 7.000 planos, durante cin-
co años, la superficie del papel de
cuyos planos no bajará de 50.000 metros
cuadrados.

MISION SOBRE OSTRICUL-
TURA EN FRANCIA

Se encuentra de regreso en París
M. P. Voisin, después de realizar una
misión de estudio en la región de Au-
ray, durante tres meses.
Se ha ocupado preferentemente de la
preparación de la ostra y del funcio-
namiento del servicio de muneración
de larvas, que ha sido muy intensificado.
Las pescas de plancton más frecuen-
tes han sido hechas en las riberas de
Buray, Crah y Penfer, así como en la
región de Belon.

TRAFFICO DEL PUERTO

Enques entrados:
"Juanes", de San Sebastián, con ce-
mento.
"Capricho", de Gijón, con carbón.
"Alaya-Mendi", de Gijón, con carga
general.
"Guillermo Schulz", de Cartagena, en
lastre.

"Prudencia", de Bilbao, con carga ge-
neral.
"Amboto-Mendi", con idem.
"Latona", de Amberes, con idem.
"Carbo Carvoeiro", de Barcelona, con
idem.

Despachados:
"Carman", para Bilbao, en lastre.
"Prudencia", para San Sebastián, con
carga general.
"Carbo Villano", para Barcelona, con
idem.
"Amboto-Mendi", para Barcelona, con
idem.

"Juanes", para Requejada, con sacos
vacíos.
"Alaya-Mendi", para Bilbao, con car-
ga general.
"Carbo Carvoeiro", para Bilbao, con
idem.
"Capricho", para Gijón, en lastre.
"Schale", para New Orleans, en las-
port a Huelva.

Hidroeléctrica Ibérica (V.),
537,50.
Unión Española de Explosivos, a
620,05, fin.

Obligaciones.
F. C. del Norte de España, prime-
ra, a 52,50.
F. C. Asturias, Galicia y León, pri-
mera, a 46.
F. C. Norte de España, 6 por 100,
a 86,25.
F. C. de Valladolid a Ariza, a 67,50.

DE SANTANDER

Fondos Públicos.
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1928,
a 83,50 por 100; pesetas 9.000.
Cédulas del Banco Hipotecario, 6
por 100, a 96,60 por 100; pesetas 25.000.
Acciones.
Compañía Telefónica, 7 por 100, a
101,25 por 100; pesetas 10.000.
Obligaciones.
F. C. Asturias, primera, 3 por 100,
a 46 por 100; pesetas 15.000.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

NOTAS MILITARES

SORTEO DE RECLUTAS DE
CUOTA

El próximo domingo, 23 del corriente,
a las nueve de la mañana, y en el local
que ocupa la Caja de Recluta (paseo de
Menéndez Pelayo, número 88), tendrá lu-
gar el sorteo de reclutas acogidas a los
beneficios del capítulo XVII del vigente
Reglamento de reclutamiento, para de-
terminar por él los que hayan de con-
stituir los cupos de filas o de instrucción.

El acto, que será público, se verificará
con las formalidades señaladas en la or-
den circular del Ministerio de la Guerra
de 17 del actual (D. O. número 245).

MAREAS PARA HOT

Pleamares: mañana 6'55, tarde 7'20.
Bajamares: mañana 0'54, tarde 1'18.
Coeficientes: 43 mañana, 38 tarde.
(Para obtener la hora local hay que
rebasar quince minutos.)

SUBMARRINOS EN CASTRO
URDIALES

El ayudante de Marina de Castro
Urdiales participó en la mañana de ayer
al comandante de este puerto, que a las
diez y media habían abandonado aque-
llas aguas los submarinos de la escue-
dra española "B-2" y "B-4", que en via-
je de prácticas entraron en el día an-
terior.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia
de Marina se recibieron ayer, entre otros,
los siguientes despachos relacionados
con el estado actual del tiempo en la
Península y fuera de ella:
Del Observatorio de Santander:
Probable tiempo neblinoso de calma
y mar llana con tendencia a empeorar.

Del Observatorio de Madrid:
Las bajas presiones se encuentran al
Sur de Islandia, Oeste de Escocia, Med-
iterráneo y parte Oriental de Finlan-
dia. Las altas residen sobre la península
Ibérica y Sudoeste de las islas Azores.

Tiempo probable: Cielo nublado y al-
gunas nieblas en las costas de Canta-
bria y Galicia.
Navegación marítima: En el Golfo de
Cádiz y en el Estrecho de Gibraltar,
mar tranquila.

MOVIMIENTO DE LOS BU-
QUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García
"Magdalena R. de García", salió de
Barcelona el primero de octubre para
Gijón.
"Rita García", salió de Rotterdam
el 7 de octubre para Savona.

De Luis Liaño

"Cantabria", en Santander.
"José", en Spezia.
"Eslo", en Pomaren.

De Jesús García

"Jesús Antonio", en Sevilla.
Compañía Santanderina
"Paña Labra", en viaje de Gante
a Swansea.
"Peña Rocas", en viaje de New-
port a Huelva.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

EL AYUNTAMIENTO ABORDA EL PROBLEMA DEL PARO Y APRUEBA LA IMPOSICION DE LA DECIMA Y EL PLAN DE OBRAS PROPUESTO

INCIDENTES ANTES Y DURANTE LA SESION-UNA MOCION DE LA ALCALDIA

Celebró ayer sesión el Ayuntamiento. Presidió el alcalde, señor García...

La que pide que se deje la discusión de los asuntos que figuran en el orden del día para una sesión extraordinaria...

MOCION DE LA ALCALDIA

El alcalde, para hacer frente a las necesidades urgentísimas de los obreros sin trabajo y después de hacer constar que ha encontrado un eficaz y valioso contribuyente industrial y territorial en la forma prevista en el número 2 de la orden del ministerio de Trabajo y Previsión de 28 de julio de 1931...

Tercero. Que una vez conocido por el Ayuntamiento el acuerdo de la Comisión gestora relativo a la imposición para este Ayuntamiento de la décima por el alcalde se dé cumplimiento a lo prevenido en el artículo cuarto de la orden de 28 de julio de 1931...

ENTRA EL PUBLICO Y SALEN LOS RADICALES

El señor Vayas recoge la expectación de la calle. Declara que las tribunas públicas son insuficientes para contener a la gran cantidad de público que desea concurrir a la sesión...

El señor Conde, en nombre de la minoría radical, dice que, consecuentemente a su criterio, si se permite al público la entrada en el salón de sesiones, se retirará. Advertirá que mayor expectación que la que pueda haber hoy en Santander, existe en el Parlamento cuando se plantean debates de resonancia nacional...

Se pone a votación la proposición del señor Vayas, en favor de la cual votan socialistas, radicales socialistas, Acción Republicana y la mayoría de los monárquicos. Votan en contra, los radicales y dos monárquicos, siete, en total, contra dieciocho del otro grupo.

En vista del resultado de la votación, se da paso al público y los radicales abandonan el salón de sesiones.

POR FALTA DE NUMERO.-AMAGO DE CONFLICTO

Al ausentarse los radicales, en el salón no hay número suficiente de concejales para celebrar sesión ordinaria. Sólo han quedado veinte y se precisan veintinueve. Como consecuencia, el alcalde declara que se levanta la sesión.

El escándalo que se produce es enorme, inenarrable. El público exige que la sesión se celebre; pero en este caso los acuerdos que se adoptasen serían ilegales, y el alcalde no se decide a reanudar la sesión.

La situación es violentísima para todos, y cuando se teme que la indignación estalle y se provoque el conflicto, entra por el saloncillo de sesiones el señor Carbonell.

En consecuencia, puede reanudarse la sesión.

EL PARO OBRERO

Empieza a discutirse el orden del día, pero el público, imperiosamente, reclama que se dé preferencia al problema obrero.

El señor Rivero, después de recordar que del pueblo proceden y al pueblo representan y después de expresar su confianza en la actitud correcta y respetuosa que aquí va a tener, pide que, puesto que existe el convencimiento de que en esta sesión va a resolverse ese problema, se permita a la Corporación registrarse por sus normas habituales dentro de la legalidad, permitiéndola que se resuelvan los asuntos.

Estas palabras del veterano concejal socialista no convencen al público. Este, a grandes voces y desde todos los lugares del salón reclaman imperiosamente, exige que se dé preferencia al problema del paro, sosteniendo que los estómagos no esperan y que la solución ya no se puede aplazar.

Pasan varios minutos sin que nadie pueda entenderse y sin que a la tribuna de la prensa lleguen las palabras que algunos concejales, desde sus escaños respectivos, pronuncian.

Como antes surgió el señor Carbonell y evitó el escándalo, ahora surge el señor Jorjín con una proposición enérgica concursal en las Corporaciones económicas santanderinas, propone:

Primero. Que se solicite de la Comisión gestora de la Diputación provincial que se sirva acordar para este Ayuntamiento la imposición de la décima sobre

El empréstito, a base de 2.250.000 pesetas efectivas, tiene un gasto que podríamos llamar de constitución o inicial, que asciende a 125.100 pesetas, cuya cantidad se descompone como sigue:

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Seguro, 3 por 100 de 2.250.000 de pesetas, Comisión de taquilla, medio por ciento S. Id., Corretaje, 1 por 100 id., etc.

Que sumadas al importe de nueve anualidades, a razón de 345.344'56 pesetas, representan 3.233.501'04, y como lo recaudado en los nueve años, a razón de 360.000 pesetas, importa 3.240.000 pesetas, existirá al final un déficit entre lo recaudado y lo satisfecho de 6.498'96 pesetas.

Esto en cuanto a la parte económica del empréstito, y en cuanto a la colocación del mismo, lo considero de todo punto imposible, ya que la Banca local a la que habría que ofrecérselo, no está en condiciones de adquirirlo, pues sabido es que todos los empréstitos de que se hace cargo, los toma contando con la colocación inmediata entre su clientela, y en los actuales momentos ésta, no tomaría un solo título, pues si bien es verdad que éstos habían de estar debidamente garantizados, no es menos cierto que otras obligaciones que tiene en circulación el Municipio, entre ellas las del 5 y medio por 100 libre de impuestos y con la garantía del Banco de Crédito local están ofrecidas en plaza al 50 por 100 de su valor y no hay quien las compre.

Por su parte, los Bancos no podrían tampoco guardar en sus cajas estas obligaciones, pues ello equivaldría a estancar o inmovilizar dos millones de pesetas, y la cartera de estos establecimientos no puede estar constituida más que por valores de segura renta y fácil venta, en previsión de que si por cualquier circunstancia se vieran precisados a aumentar sus disponibilidades metálicas, podrían realizar su cartera, o, por lo menos, tomar del Banco de España con garantía de aquella el efectivo preciso, y sobre las obligaciones municipales el Banco de España, actualmente, no concede crédito alguno.

Expone elocuentes detalles de la crisis económica local y expone su opinión de que hay que prescindir de acudir a la Banca local.

Aceptado el sacrificio de la décima, cree que debe acudirse al Gobierno para solicitar que con la garantía de 360.000 pesetas a que asciende aquel ingreso, que ha de cobrar el mismo, nos facilite pesetas 2.250.000 al interés de 5 por 100 por siete años y medio, que son los preciosos para la total amortización.

El señor Bustamante termina diciendo:

"El que el Estado nos conceda o no esto, no depende de mí, pero no creo sea ningún disparate proponerlo, toda vez que sin interés de ninguna clase, sin garantía tan real y efectiva como la nuestra, y sólo a título gratuito, a otras capitales más afortunadas que la nuestra y mejor apadrinadas políticamente, se lo han concedido y todavía está fresca la tinta con que se decretó. No cree que se oponga, pero si así fuese, habría llegado el momento en que por las autoridades y Corporaciones oficiales se acordara la irrevocable dimisión de sus cargos, para que el Gobierno buscara las capacidades precisas que resolverían el problema y evitaran que el obrero santanderino se avergüenzara al entrar en su casa y verse amonestado por su esposa e hijos ante la falta de lo más indispensable para la vida, inclinandole a la rebeldía contra todo y contra todos."

El señor Leiza combate el punto de vista político del anterior concejal. Saliendo al paso de la inculpación por el aumento de sueldos, declara que ha sido una medida de justicia a reivindicaciones que otros Ayuntamientos prometieron y no realizaron, ni sus consignándolo en presupuesto. Refiriéndose a que haya empleados municipales que destinan sus actividades a otros oficios, declara que sobre la mesa hay tres votos particulares de los socialistas a los Reglamentos de funcionarios, en los que se pide que aquellos empleados municipales no puedan ejercer función en oficios donde existan obreros parados. Dirigiéndose al público, le dice cuál es la verdadera situación del Ayuntamiento, al que no se puede pedir lo que no puede hacer. Dice que esta solución es transitoria, pero que no cejarán bas-

ta realizar el empréstito de cinco millones de pesetas que pueda resolver el problema de Santander. Celebra que exista el Comité Central de Obreros parados, pues eso desea la minoría socialista, que quiere tener con quien tratar, tener a quien enseñar los libros y todos los documentos que les interesen, para que así conozcan la verdad exacta y no sean juguete de otros elementos que les lleven donde les convenga.

Dice que no ahora, en que parece que se coacciona, sino en otros tiempos, ya en el seno de la Comisión de Hacienda ellos advirtieron el peligro, y fué un compañero suyo, cuando ocupaba la Alcaldía el señor Rivero, quien satisfizo la aspiración de la masa trabajadora, permitiéndola controlar el turno de los sin trabajo.

Por unanimidad se aprueba la décima, así como el plan de obras que se va a desarrollar.

LAS ASPIRACIONES DE LOS PARADOS

El Comité Central de Parados, en nombre de todos los sin trabajo de Santander y apoyados solidariamente por los obreros de toda la provincia, presenta un escrito, en el que, después de fijar su personalidad, somete a la deliberación del Ayuntamiento las siguientes cuestiones:

- 1.º Aumento de jornal hasta 8,25 pesetas como mínimo.
2.º Aumento efectivo a las veinticuatro horas después de celebrada la sesión a 170 obreros más que los que actualmente trabajan; y
3.º La admisión del Comité de control nombrado por los mismos obreros sin trabajo.

El alcalde declara que él se halla dispuesto a ceder a esa propuesta, pero que, desde luego, no se podrá facilitar trabajo hasta el sábado o lo más tarde el lunes, por carecerse de herramientas en cantidad para los trabajadores.

El señor Lastra pide la palabra y declara que es criterio del Ayuntamiento organizar los trabajos y en forma de que, además de servir de satisfacción a la clase obrera santanderina, pueda beneficiar en el aspecto estético y propositivo al pueblo de Santander. Examina la petición económica del Comité de obreros parados, y expone, sometiéndolo a la consideración de sus compañeros, para los que únicamente habla, que la cantidad que se va a reunir va a ser destinada exclusivamente a dar trabajo a los obreros que carecen de ocupación, y dice que pudiera ser preferible que en vez del aumento de jornal pudiera colocarse a mayor número de obreros parados.

Como un espectador le interrumpe desde la tribuna, el señor Lastra le responde que no quiere contestar a su alusión, porque el asunto que se ventila es tan interesante, que no hay que hablar de uno, sino de todos, y a pesar de esa interrupción dice: Yo me dirijo al Ayuntamiento, a los concejales, que para él representan la única y genuina representación del pueblo, preguntándole qué jornal prefiere, si el de 6,40, el de 7,50 o el de 8,25 (la primera cifra es recibida por el público con una protesta unánime; la segunda, también es protestada, y la tercera es recibida con gritos: ¡esa!, ¡esa!, ¡esa queremos!).

Continúa el vocerío, sigue el escándalo y, por fin, el señor Castillo logra hacerse oír y, dirigiéndose al público, le dice: Las minorías socialista, radical-socialista y Acción Republicana, sabemos, votaremos porque el jornal sea de 8,25.

El señor Vayas, que es recibido con alguna contrariedad, se dirige al público para decirle que no es de ahora, sino de siempre, cuando la minoría socialista ha ido a la aspiración máxima en las reivindicaciones de los trabajadores. Advierte que ya en el seno de la Comisión, representando al Ayuntamiento al lado de las entidades mercantiles, industriales y económicas, abogó porque el jornal fuese de 8,25.

Se muestra también partidario del empréstito de cinco millones y termina ofreciendo a los obreros que tendrán intervención en las listas y en el censo.

El señor Bustamante Villalba dice que el señor Castillo ha dicho que las minorías del bloque izquierdista están de acuerdo en el aumento de jornal a 8,25, lo que también acepta la minoría monárquica.

Se aprueban por unanimidad todas las peticiones del Comité central de obreros parados. En la tribuna pública se oyen vivas al Comité central y al frente único de obreros parados.

Se da lectura de un escrito de la Federación local de Sindicatos afecta a la C. N. T. pidiendo diferentes mejoras para los sin trabajo y se acuerda aprobarlas en todo lo que sean coincidentes con las del Comité central de parados.

Se acuerda autorizar a la Comisión de Ensanche para conceder el turno de vacaciones de siete días a todos los obreros a los que correspondiera en virtud del artículo 56 del Código de Trabajo.

Habiendo transcrito las horas reglamentarias se levanta la sesión después de aprobarse sin discusión aquellos expedientes de obras que figuraban en el orden del día.

Encargue usted sus impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA

CARLOS R. CABELLO
Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).
En el Sanatorio Madrasc, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.
En su domicilio, (añadido, 1. 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

INFORMACION DEPORTIVA

VARIAS NOTICIAS DEPORTIVAS DE LA PROVINCIA COMO ANTICIPO DE LA JORNADA DEL PROXIMO DOMINGO

EN SANTOÑA.—Barreda Sport y Santoña F. C.

Después del merecido triunfo del pasado domingo sobre equipo tan valioso como es la Unión Montañesa, el Santoña aparece como probable campeón. El próximo domingo jugará contra el Barreda, equipo que tan brillante actuación tuvo en las eliminatorias del pasado campeonato, quedando campeón de su serie.

El Deportivo, por su parte, prepara alguna sorpresa que agrada a la afición torrelaveguense, y por ese motivo advertimos a los aficionados no dejen de asistir a este encuentro, que resultará de todos modos interesante.

LAREDO-DEPORTIVO, EN EL MALECON

Para el próximo domingo ha concertado la Directiva del Deportivo Torrelavega un partido amistoso con el valiente Laredo F. C., equipo que tan brillante actuación tuvo en las eliminatorias del pasado campeonato, quedando campeón de su serie.

El Deportivo, por su parte, prepara alguna sorpresa que agrada a la afición torrelaveguense, y por ese motivo advertimos a los aficionados no dejen de asistir a este encuentro, que resultará de todos modos interesante.

Mañana daremos más detalles y las alineaciones de ambos equipos, que nos ha prometido enviarnos la Directiva del Deportivo.

NOTAS ASTURIANAS

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN LLANES

EL CENTRO SANITARIO

Durante el pasado mes han recibido consulta gratuita médico dental en el recién inaugurado Consultorio 496 enfermos, prueba de lo bien que el público ha acogido este excelente servicio.

Dándose cuenta la Corporación municipal de la importancia de este flamante centro ha tomado con cariño la idea de instalarle con todo esmero y acaso muy pronto se dote el edificio del Laboratorio con dos pabellones de nueva construcción.

LA SECRETARIA DEL JUZGADO MUNICIPAL

En el Boletín Oficial viene anunciado el concurso para proveer la vacante de secretario por turno de traslado. El plazo de treinta días expirará el día 15 de noviembre próximo.

PARA LA APLICACION DE LA LEY AGRARIA

En la lista de ex grandes de España que publica la "Gaceta", figuran los siguientes, que afectan a distinguidas familias de Llanes:

Dña María del Rosario Vereterra y Armada, ex marquesa de Canillejas y ex marquesa de Gastañaga.
Dña María Josefa Argüelles Díaz Pimental, ex marquesa de Argüelles.

Don Francisco Xavier Jiménez y de la Puente, ex conde de Santa Engracia.

HALLAZGO MARITIMO

En "La Rabia", términos de Comillas, aparecieron los restos de la lanchilla "República", antes "El Camarote", que hace bastantes días había desaparecido de nuestro puerto con motivo del pasado temporal y se ignoraba su paradero.

ESCUELAS DEFINITIVAS

Se han creado con tal carácter una de niñas en Santa Eulalia de Carranzo y San Roque del Acebal y sendas mixtas con regente maestro en La Pereda y El Mazuco, todas pertenecientes a nuestro concejo.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado profesor de Francés del Instituto Nacional de Torrelavega nuestro correlposal de Llanes don Vicente Pedregal Galguera.

CAMPEONATOS

En nuestro Casino y acaso como "sedente" invernal se han organizado dos campeonatos: uno de "Mus" y otro de "Chapó". También se proyecta otro de Ajezdré. Para todos habrá sus correspondientes "copas" de campeón.

ENFERMOS

En Madrid, aunque no de cuidado, lo está nuestro buen amigo don Pedro Liaca Cabrales.

En Llanes lo estuvo don Francisco Rozas, que será operado uno de estos días en Santander.

DE SOCIEDAD

Regresó de Cangas de Onís la bella señorita Sara Pedregal Laria, a quien acompañaba la bella señorita María Luisa Vallina.

Marchó para Madrid la distinguida señora de Ballesteros (nacida Liaca). Para Oviedo los señores de Zubi-Drigo.

EN BEZANA.—Sporting Requejada-Bezana F. C.

En los campos del Disco de este pueblo se celebrará un emocionante encuentro de fútbol entre el Novel Club Sporting de Requejada y Bezana F. C. De la valla del Club visitante basta decir que los integrantes jugadores del fallecido Torrelavega y otros que en la pasada temporada defendieron los colores del Barreda Sport.

En el Bezana se presentan dos figuras notables, la de Gerardin, que con Cimiano y Peredo forman un ala que para sí quisieran muchos Clubs de camillas; el otro es un jugador genial, y el que reaparece después de mucho tiempo retirado de los campos futbolísticos, perteneciente primeramente al C. Caminos, más tarde al Tetuán y lesionado de consideración decidió retirarse del fútbol, y hoy entrenado y puesto en punto vuelve a por laureles; este jugador es Jesús González "Jesúsín".

Otro aliciente ofrece este encuentro el de izarse sobre el asta de 25 metros la hermosa bandera que el pueblo por suscripción popular regala a su equipo. El encuentro empezará a las cuatro menos cuarto y será arbitrado por el competente señor Compositio.

Mañana publicaremos alineaciones y otros datos de interés.—Stul.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, núm. 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

EN SAN FELICES DE BUELNA.—Deportivo San Felices, 2; Reocin, 1.

El domingo anterior contendieron en los campos del Reocin F. C., en partido amistoso, el equipo del Reocin y el Deportivo San Felices.

El Deportivo alineó a Rufino, Pérez, Peña, Varela, Sammillán, Quevedo, Terrán, Aguado (M.), Mediavilla, Aguado (P.) y Nini.

El juego se realizó con dominio indistinto y terminó con la victoria del Deportivo por dos a uno.

El arbitraje de Landeras satisfizo a todos, pues sus fallos fueron rectos. Los jugadores del Deportivo y acompañantes vinieron encantados de lo bien que fueron tratados en Reocin, y esperan corresponder en igual forma el día 23, en que ambos equipos contendrán en los campos del de San Felices.—Ri-vero.

EN GAMA.—El Deportivo Gama y el Toraya.

En la tarde del próximo domingo, y a las tres y media en punto, disputarán una copa de plata estos equipos.

Reina gran animación en Gama y Hoz de Anero, de donde vendrá el Toraya.
—Todos a Gama en la tarde del domingo!—Naveda.

DELTA F. O.

Esta Sociedad recuerda a todos los socios que la hora de la reunión será hoy, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, en el domicilio social, Burgos, 6. Por tratarse de asuntos urgentes se suplica la asistencia.

EL DEVA SPORT NOMBRA NUEVA JUNTA DIRECTIVA

Esta Sociedad deportiva se ha reunido el pasado martes en junta general extraordinaria y ha acordado nombrar la siguiente Directiva:

- Presidente, don Leoncio Mijares.
Vicepresidente, don José Porres.
Secretario, don Pedro Vicente.
Tesorero, don José María Lagulló.
Vocales: don Joaquín Pereda, don Enrique Martín y don Diego López.
Capitán del equipo, Luis Iturbe.
Entrenador, Carlos Iturbe.
Ayudante, Leonardo Martín.

SOCIEDAD FOMENTO DE CAZA Y PESCA

Se recuerda a los señores socios que piensen participar en el concurso de pesca de pisco tiro o caña en la costa, que esta noche, a las nueve, se cierra la inscripción.

La Comisión ruega a los inscriptos para el concurso de costa se presenten esta noche, a las ocho, en el domicilio social, Peña Herbosa, número 19.

Como la noticia es de gran interés, se suplica la puntual asistencia.

Mañana publicaremos las inscripciones, que anoche pasaban de una veintena, así como los premios que se conceden, que son varios y de valor.

Antonio Alberdi

Ausente, suspende su consulta hasta nuevo aviso.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

PEREZ MADRIGAL QUIERE LAS FINCAS DE LAMAMIE

(Conferencia telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—En la Embajada de Méjico se ha celebrado un banquete en honor de nuestro representante diplomático señor Alvarez del Vayo, al que asistió el ministro de Estado.

El ministro de Instrucción pública visitó esta mañana la Casa de Salud y Maternidad Santa Cristina, saliendo satisfecho de su funcionamiento y organización.

El jefe del Estado y el comisario superior de España en Marruecos, celebraron esta mañana una extensa conferencia.

El ministro de Trabajo se encuentra algo mejorado de su indisposición. Sigue su curso el Congreso de la U. G. de T.

Los madrileños seguimos disfrutando de un magnífico tiempo.

Los teatros en plena actividad; y los artistas preocupados con los premios del salón de Otoño recientemente organizado, y que este año tiene el aliciente de dos salas que están llevando mucho público. Son el de Mariano Benlliure y Joaquín Sorolla. El primero, ha hecho un espléndido envío de esculturas en toda materia; cerámica, barro cocido, tarracotas y mármoles.

Sorolla aparece en una modalidad casi desconocida. No es el Sorolla luminoso de sus tiempos últimos ya que al mismo tiempo que su razón iba obscurciéndose, su pintura aparecía más henchida de luminismos. Es un Sorolla que no se puede ver en museos ni en Pinacotecas oficiales. Son cuadros de particulares de todas sus épocas desde los primeros dibujos hechos por el año ochenta y tantos hasta el último cuadro que dejó sin terminar.

POLITICA

El señor Pérez Madrigal, interruptor oficial, y suponemos que subvencionado por el partido radical socialista, ha presentado una demanda contra el señor Lamamie de Clairac para que formalice el compromiso de cederle sus tierras.

Es un águila el angelito.

Como nuestros lectores recordarán, en el debate planteado hace días por el señor Gil Robles, acerca de las bases del trabajo y la política en el campo, en lo que se relaciona especialmente con Salamanca, el señor Lamamie de Clairac, dijo que eran tan exageradas que constituían la ruina de muchos propietarios. Tan seguro estoy de esto—vino a decir el diputado agrario—que estoy dispuesto a ceder mis tierras a quien las quiera, para que se vea cómo son inexplorables.

El interruptor oficial de la Cámara, dió el consabido bote en su asiento, y como un jugador de pócker vulgar que dice: "voy por el postre", el dijo: "voy por ellas". Y como a quien madruga Dios le ayuda, el laico Pérez Madrigal se levantó esta mañana muy temprano y se fué al Juzgado habiendo presentado una demanda contra el diputado agrario para que éste formalice el compromiso contraído públicamente en la Cámara.

Al señor Lamamie de Clairac le ha hecho mucha gracia la cosa y francamente regocijado ha dicho que accede y que desde luego cede sus tierras a quien las quiera siempre que se le den las garantías precisas. Yo—agregaba—he sembrado este año a sabiendas de que hacía un negocio ruinoso, pero lo he hecho en evitación de que se pudiera decir que mis tierras eran improductivas y que por ello se me quitasen. Si ahora las quiere el señor Pérez Madrigal para él, puede quedarse con ellas.

MIRANDO AL EXTRANJERO

Cada vez parece más decidido un cambio de régimen en la nación alemana. El partido monárquico gana día por día adeptos y no sería muy extraño que la República se convirtiera otra vez en Monarquía imperial, aunque no lo quieran así otros Estados, muy dueños, naturalmente, de resolver las cuestiones internas, pero no de preocuparse tanto de las ajenas.

Parece ser que en la nueva Constitución que Von Papen prepara, hay el pensamiento de añadir un artículo por el que se crea un Consejo de la Presidencia, que es algo así como un Consejo de la Corona embocado que sería la base de una restauración monárquica.

Todo estriba en quién va a ser la persona que ha de ocupar el trono, pues unos están inclinados porque vuelva el ex Kaiser Guillermo, y otros, los más numerosos, simpatizan con el kromprinz.—Madrid—P. L.

NOTICIAS DE POLITICA

EL COMITE DE LA ASAMBLEA DE ARRENDATARIOS RURALES DIRIGE UN RUEGO A LOS MINISTROS DE JUSTICIA Y TRABAJO

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La "Gaceta" publica entre otras disposiciones las siguientes: Señalando el recargo que habrán de satisfacer en la tercera decena del mes actual las liquidaciones de los derechos arancelarios, las cuales serán en un 133,90 por 100.

Disponiendo que desde el día 21 del corriente las importaciones de maíz exótico devengarán como derechos la cantidad de ocho pesetas con cincuenta céntimos.

Ampliando hasta el 27 del actual, el plazo de admisión en las Delegaciones del Consejo de la Reforma Agraria.

EN INSTRUCCION PUBLICA.

El ministro visita el Instituto de Maternidad.

El ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Rios, giró esta mañana una visita al Instituto La Maternidad.

Recorrió las diversas dependencias del establecimiento benéfico e hizo calurosos elogios de la instalación de las mismas.

EN GUERRA.—Visitas.

El presidente del Consejo recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra numerosas visitas, entre ellas la del general Rodríguez del Barrio.

LA CONFERENCIA PESQUERA

Esta mañana no se celebró la reunión en el ministerio del Trabajo, de los delegados que asisten a la Conferencia Pesquera.

Parece que ello se debe al disgusto causado en la reunión de ayer, donde abundaron las discrepancias entre los representantes patronales con los obreros al tratar diversos puntos que figuraban en el orden del día.

No obstante parece que existen buenos deseos para reanudar las sesiones.

LOS ARRENDATARIOS SE DIRIGEN A LOS MINISTROS DE JUSTICIA Y TRABAJO

La Comisión ejecutiva de la Asamblea de Arrendatarios, aparceros y medianeros de la tierra, que se celebró el día 28 del pasado, se ha dirigido a los ministros de Justicia y Trabajo, rogándoles que hasta que se publique la ley de Arrendamientos, se impida el desahucio de los arrendatarios, sea cualquiera la cuantía de la renta, a menos que se funde en falta de pago.

Han pedido, además, que los recursos de apelación contra los fallos de los Jurados mixtos de la Propiedad rústica se vean ante la Comisión mixta arbitral agrícola, y no ante la Sala de lo Social del Supremo.

Razonan su demanda, en el sentido de que suman millares de familias, las que se están lanzando a la miseria, mediante el desahucio que se practica como represalia contra los que piden baja de renta, y además que si los Tribunales de Justicia son los encargados de decir la última palabra, en orden a las decisiones de los Jurados mixtos, huelgan estos organismos, que obedecen al estímulo de realidades sociales y de intereses vivos, que no pueden tenerse en cuenta dentro de los cauces tradicionales en que los jueces y magistrados se mueven.

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

El Presidente de la República recibió hoy al alto comisario de España en Marruecos. Luego tuvo una extensa audiencia parlamentaria, figurando en ella el diputado señor Royo Villanova, que acompañaba a una comisión de la Academia de Jurisprudencia de Valladolid.

EN ESTADO.—A un banquete.

El ministro de Estado asistió hoy al banquete dado como despedida a nuestro embajador en Méjico. Asistió tam-

EL CONGRESO DE LA U. G. DE T.

PRONUNCIAN DISCURSOS LOS DELEGADOS EXTRANJEROS

MADRID.—A las diez y media de la mañana reanudó sus tareas el Congreso de la U. G. T., bajo la presidencia del señor De Gracia.

El presidente de la Asamblea hizo la presentación de los delegados extranjeros que han acudido a este Congreso.

El señor Staal, de la Oficina Internacional del Trabajo, pronunció un discurso, dedicando un sentido recuerdo al fundador de esta Oficina Internacional, señor Thomas.

También expresó su condolencia por la enfermedad que aqueja al ministro de Trabajo español, señor Largo Caballero.

Seguidamente se levantó a hablar el ex ministro de Guerra y del Trabajo de Inglaterra, mister Shaw, quien pronunció su discurso en inglés.

El encargado de traducirlo fué el subsecretario de Trabajo, señor Fabra Ribas, quien dijo que el señor Shaav había dedicado un cariñoso saludo a los trabajadores españoles.

Se refirió a las medidas que viene adoptando el capitalismo en el mundo, a las cuales consideraba propias de la Edad Media, e hizo constar que se hallaban en total decadencia.

Terminó diciendo que España había encontrado el dorado camino de sus libertades.

A continuación habló el delegado de Bélgica, Mr. Cornelio Mentews, que, como los anteriores, fué muy aplaudido.

Seguidamente el representante de los trabajadores del Sena, señor Girau, hizo entrega a los trabajadores españoles de una bandera roja.

El acto fué verdaderamente emocionante, dándose vivas a los dos países.

Por último, en nombre de los delegados internacionales, pronunció un elocuente discurso el delegado de la Internacional Sindical, León Joahaux.

Contestó los discursos el diputado socialista don Manuel Cordero, quien dijo que uno de los momentos más emocionantes de su vida había sido el experimentado hoy al recibir de los camaradas del Sena el obsequio de aquella bandera roja dedicada a los trabajadores españoles.

A. Abascal Ruiz
MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUM. 37
Teléfono número 25-23

bién al banquete el director de Asuntos generales del Ministerio, señor Alvarez Buylia.

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICAL

Se ha reunido el Comité ejecutivo del partido radical, presidiendo el señor Lerroux. Se cambiaron impresiones y se adoptaron algunos acuerdos relacionados con el cumplimiento de los que fueron tomados en la Asamblea del partido, en relación con los delegados de la Junta Nacional. También se tomaron algunos acuerdos relacionados con la actuación de la minoría parlamentaria en orden a los presupuestos y proyectos más importantes.

EDITORIAL MONTAÑESA, S. A.

ESTILOS NUEVOS: MEMBRETES, TARJETAS, PROSPECTOS, CARTELES, FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, PERIODICOS, LIBROS, ETC. ETC. : : :

SANTANDER
CALLE DE SAN JOSE, 19
TELEFONO 15-55

EDICIONES DE ESTILO, PARA REPRODUCCION DE DOCUMENTOS Y OBRAS DE HERALDICA Y GENEALOGIA : :

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

HOY TERMINARA EL DEBATE SOBRE POLITICA AGRARIA CON UN RESUMEN DE DON MARCELINO DOMINGO

EN LOS PASILLOS NO HUEO AYER INFORMACION POLITICA DE INTERES

LA SESION DE AYER

MADRID.—El señor Besteiro abre la sesión de esta tarde a las cuatro y diez minutos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ORTIZ DE SOLORZANO pide una moción para que se envíen a los pueblos de la provincia de Logroño en donde el pedrisco ha estropeado completamente las cosechas. Se queja al mismo tiempo de que el trigo, en algunos puntos de dicha provincia, se vende a precio inferior al de la tasa.

Igualmente se queja de que el ministro de la Gobernación no le haya atendido en diversas ocasiones en que a él se ha dirigido con algunos ruegos.

Pide también que se nombre una Comisión para que compruebe la situación antihigiénica del pueblo de Arnedo.

El señor RUIZ LECINA: ¿Y el expediente de Arnedo, no cree su señoría que debe ser traído cuanto antes a la Cámara?

El señor ORTIZ DE SOLORZANO: Eso se lo cuenta su señoría al Gobierno.

Protesta de que el alcalde de Cantabria haya dictado un bando prohibiendo el uso del crucifijo. También protesta de las diversas arbitrariedades cometidas por el gobernador, a quien califica de tirano.

Finalmente solicita que se traigan a la Cámara las diligencias que hayan sido instruidas contra "El Liberal", de Bilbao, por la publicación de un artículo titulado "Pim pam pum".

El señor MIRASOL pide que se lleve a cabo el traslado del Instituto de Albacete.

El señor JAEN se lamenta de que no acudan a las sesiones la mayor parte de los ministros para contestar a los diputados que les formulan ruegos.

El señor JUST pide que se alivie la situación de los obreros y labradores, especialmente de estos últimos, en varios pueblos de la provincia de Valencia, a donde hasta ahora solamente se han enviado pesetas 150.000.

Recuerda que siendo ministro de Fomento el señor Albornoz, se concedió un crédito para alumbramiento de las aguas en Valencia, siendo así que hasta ahora no se ha hecho nada absolutamente. Solicita luego del ministro de Instrucción Pública que atienda la petición de los alumnos de la Escuela Industrial de Valencia, y solicite del ministro de Obras Públicas que se lleve a cabo la construcción de la

via ancha o de la vida internacional de Valencia a la frontera, para evitar las detenciones de los frutos exportados.

El señor GARCIA se adhiere a estos ruegos.

El señor ALGORA protesta de que no se haya seguido discurriendo el proyecto de incompatibilidades y ruego al jefe del Gobierno que acuda a la Comisión para informar ante ella.

LA INTERPELACION SOBRE LA POLITICA AGRARIA

Continúa la interpelación iniciada por el señor Gil Robles sobre la política agraria del Gobierno.

La señora NELKEN interviene, ocupándose de la situación en el campo de Extremadura, asunto del que se han ocupado algunos oradores que han intervenido en esta cuestión.

Niega que se hayan cometido abusos por parte de los obreros en la provincia de Badajoz, y dice que los únicos que allí han abusado han sido los patronos, muchos de los cuales, dice que no han satisfecho a los obreros sus jornales. Agrega que estos abusos son los que han colocado a los obreros en la situación en que se encuentran, habiendo incluso llegado a morir de hambre tres obreros en el pueblo de Don Benito.

El señor BALBONTIN: Pues eso es por culpa del Gobierno. (Los socialistas protestan.)

El señor GONZALEZ PEÑA se acerca al señor Balbontin con el propósito, sin duda, de agredirle; pero es sujetado por algunos. Los socialistas llaman a Balbontin «chulo» y «cobardes», y le invitan a salir a los pasillos.

El tumulto es desmesurado y dura varios minutos.

La señora NELKEN continúa su discurso.

Niega que los socialistas hayan excitado a la violencia a las masas, y pide que se aplique la ley de Defensa de la República a la condesa de la Corte y a su hijo, por incumplimiento de lo legislado.

Se aprueban definitivamente algunos dictámenes.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El señor Besteiro, a la terminación de la sesión de esta tarde, recibió, como de costumbre, a los periodistas, a quienes dijo que mañana terminaría la interpelación sobre la política agraria. Hará el resumen del debate el señor Domingo.

EL COMITE DEL PARTIDO PROGRESISTA

El Comité del Partido progresista ha publicado una nota desmintiendo que ninguno de sus diputados haya solicitado ingresar en las filas de ningún otro Partido.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC

Interrogado el señor Lamamie de Clairac acerca de los propósitos que tiene el señor Pérez Madrigal sobre sus fincas de Salamanca, dijo que esto le hacía mucha gracia. No obstante, manifestó que estaba dispuesto a sostener el ofrecimiento que había hecho públicamente siempre que se le indemnizara de los gastos de siembra que había hecho y a condición de que las tierras en cuestión le fueran reintegradas dentro de un año.

LOS SEÑORES MAURA Y LLHUI

A última hora de la tarde conferenciaron en los pasillos de la Cámara los señores Maura y Llhuí sobre las próximas elecciones catalanas. El diputado catalán manifestó su optimismo asegurando que triunfaría la Esquerda, a pesar de la guerra que contra ella vienen haciendo los elementos sindicalistas, quienes han dicho que preferen que triunfe la Liga.

PARA DICTAMINAR SOBRE EL ESTADO DEL SEÑOR MARCH

Mañana por la tarde se personarán en la Cárcel Modelo dos médicos y un miembro de la Comisión de Responsabilidades, con objeto de dictaminar sobre el estado de salud del señor March y ver si procede o no concederle los beneficios de la prisión atenuada.

El señor GARCIA VALDECASAS se ocupa de la situación de los obreros del campo en Granada, y combate la ley de Terminos municipales y de las Bases de trabajo que, a su juicio, dañan considerablemente a la economía nacional.

El señor GARCIA DE LA SERRANA le interrumpe repetidas veces.

Interviene el señor BALBONTIN aludiendo al incidente anterior y diciendo a la presidencia que debe intervenir con la misma energía con lo que hizo anteriormente. Se dirige de nuevo al señor Besteiro y le dice que ocupando él la presidencia se ha faltado en la Cámara a su madre.

(Grandes protestas de los socialistas.)

El señor BESTEIRO dice que si hubiera oído esas palabras no las hubiera tolerado, como no está dispuesto a tolerarlas, no ya en lo que se refiere al señor Balbontin, sino a ningún diputado.

El señor BALBONTIN: Ya lo sé. Agrega que el señor Gil Robles, al ocuparse de la situación agraria en la provincia de Salamanca, solamente apuntó la situación de los pequeños propietarios, pero no de los grandes terratenientes. Se muestra de acuerdo con lo manifestado por el señor Gil Robles con respecto a los pequeños propietarios, y sostiene que la política del Gobierno es equivocada en este aspecto.

El señor CASTILLO FOLACHE interviene, combatiendo la ley de términos municipales, y combate igualmente las bases de trabajo, que considera que constituyen una irregularidad, al menos en lo que se refiere a la provincia de Jaén, ya que ellas han contribuido grandemente a aumentar la crisis de trabajo en aquella provincia. (Protestas de los socialistas.)

Alude al caciquismo socialista que se deja sentir en dicha provincia y cita el caso del pueblo de Villanueva de la Reina, donde han sido despedidos algunos obreros de sus trabajos por no estar afiliados al socialismo.

El señor MARTIN y MARTIN interviene a continuación, combatiendo algunas de las medidas dictadas con respecto al campo y pide que se llegue al establecimiento de un jornal justo. Califica luego de dictatorial la ley de términos municipales. Dice que la depreciación de los productos agrícolas afecta grandemente a los pequeños labradores.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las ocho menos cuarto de la noche.

LA MINORIA CATALANA

Se reunió en el Congreso la minoría catalana, acordando, una vez aprobado el Estatuto, disgregarse los diputados de la minoría, pasando a integrar las filas de sus partidos.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

La Comisión de Presupuestos se reunió hoy, aprobando los proyectos relativos a la construcción de cuarteles en Madrid. Se han constituido dentro de la Comisión dos ponencias, de Agricultura y Marina. El estudio de los presupuestos, por parte de la Comisión, durará aún algún tiempo.

UNA PETICION DEL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑERO AL MINISTRO DE HACIENDA

El diputado señor Rodríguez Piñero ha pedido al ministro de Hacienda que se suprima el impuesto de tonelaje a los buques o navíos de pasajeros de Algeciras, para que los barcos italianos en lugar de carbonear en Gibraltar lo hagan en un puerto español.

UNA PONENCIA PARA DICTAMINAR SOBRE EL PROYECTO DE LA RENTA

La Comisión de Hacienda ha nombrado una ponencia que será la encargada de dictaminar sobre el proyecto de la Renta, y que la componen los señores Franco, Cornide y Murraco.

El tónico fortificante preferido por la clase médica es el acreditado VINDONA.

A. ESCOBIO ANDRACA
MEDICO
Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Juan de la Cosa, 25, 1.º.—Tel. 2.765

RO POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EN MADRID

FUNERALES POR EL ALMA DEL ACADEMICO SR. SANDOVAL

MADRID.—Esta mañana, en la iglesia de las Trinitarias se celebraron solemnes funerales por el alma del académico, recientemente fallecido, señor Sandoval.

EL DIARIO UNIVERSAL

ATAACA DURAMENTE A LOS SEÑORES BELLO Y EDUARDO ORTEGA Y GASSET

MADRID.—El "Diario Universal" publica hoy un durísimo artículo combatiendo a los señores Bello y Ortega Gasset (don Eduardo), que se han negado a firmar la proposición del señor Villanova sobre la libertad de Prensa.

PARA CUBRIR LA VACANTE DEL SEÑOR SANDOVAL

EL SEÑOR ARAUJO COSTA PRESENTA SU CANDIDATURA

MADRID.—Ha presentado su candidatura para cubrir la vacante producida por el fallecimiento del académico señor Sandoval, don Luis Araujo Costa.

LEGA DE CORDORA

SE SIENTE ENFERMO EN UN TAXI Y A POCO DEJA DE EXISTIR

MADRID.—Esta mañana llegó de Córdoba el comandante don Francisco Veasico. Cuando desde la estación se dirigía a su domicilio en un taxi, se sintió repentinamente enfermo.

EN VALENCIA

HALLAZGO DE CAPSULAS

VALENCIA.—En la acequia Montcada han sido halladas varias capsulas de pistola, que se supone hayan sido arrojadas por alguno, temeroso de ser detenido al ser halladas en su poder.

LA QUEMA DE LOS CONVENTOS RESPONSABLE, PERO EN LIBERTAD

MADRID.—Ante la sección tercera de lo Criminal en la Audiencia de Madrid, se ha visto hoy la primera causa por la quema de conventos de Madrid.

INFORMACION DE ANDALUCIA

EL SEÑOR AZAÑA HARA UNA VISITA A SEVILLA PARA ESTUDIAR ALGUNOS PROBLEMAS

SEVILLA.—El alcalde ha manifestado a los periodistas que en la semana próxima vendrá a ésta el señor Azaña, permaneciendo aquí varios días para estudiar el problema económico y otros locales que se hallan planteados.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

HA SIDO SEPARADO DE SU CARGO EL ALCALDE DE BERMEO

BILBAO.—Se ha recibido en este Gobierno civil la disposición del correspondiente ministerio, ordenando la suspensión del alcalde de Bermeo y ordenando al mismo tiempo que se abra un expediente en contra de dicha autoridad municipal.

UN CRIMEN EN VALENCIA

PORQUE LE RECHAZA UNA MUJER CASADA LA EMPRENDE A TIROS CON ELLA Y EL MARIDO

VALENCIA.—Angel Romero Aranda, de cuarenta y dos años, domiciliado en Mendizábal, 24, salió hace poco tiempo de la cárcel de cumplir algunas condenas, una de cinco años y otra de siete, por delitos de sangre. Desde que salió y conoció a Rafaela Martínez Pastor, casada y con domicilio en Jerusalén, 10, no ha hecho más que asediarla requiriéndola de amores. Como no fuese correspondido, esta noche, a las ocho y media, se apretó cerca de la casa donde vivía este matrimonio, y al salir disparó, hiriendo al marido y a la mujer gravemente.

Rafaela Martínez presenta una herida por arma de fuego con orificio de entrada, en la región lumbar, lado izquierdo, sin orificio de salida, y el marido, Salvador Morales, de 37 años, presenta una herida de arma de fuego, con orificio de entrada a nivel del reborde costal del epitrax izquierdo, sin orificio de salida, y otra de la misma naturaleza, con orificio de entrada, en la región externa y tercio superior del brazo izquierdo, también sin orificio de salida.

Los médicos del hospital proceden en este momento a practicarles las correspondientes intervenciones quirúrgicas. Desde luego el estado de los heridos es gravísimo.

DECLARA EL AGRESOR

VALENCIA.—Angel Romero Aranda, agresor de Rafaela Martínez Pastor y su esposo, ha declarado haber cometido varios delitos de sangre y dado muerte a su novia al pretender ésta acabar las relaciones.

Por la acumulación de delitos ha sufrido diecisiete años de condena en el presidio de San Miguel de los Reyes, donde lo visitaba frecuentemente Rafaela Martínez Pastor, que, como él, era de Alcázar de San Juan.

En la cárcel, según dice, alimentó fúerones amorosas, y libertad hace dos años, requirió insistentemente a su paisana para que accediera a sus pretensiones amorosas. Como no lo consiguió, y contrariado por ello, cometió esta noche el doble crimen a que nos hemos referido.

HAN COMENZADO LAS APUESTAS

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN LOS ESTADOS UNIDOS

LONDRES.—Comunican de Nueva York que han comenzado ya las apuestas con motivo de las elecciones presidenciales. El señor Roosevelt es cotizado como favorito, a cinco contra dos.

POLITICA FRANCESA

CONSEJO DE MINISTROS

PARIS.—Se celebró Consejo de ministros, examinando en él la situación de las negociaciones en el exterior y aprobándose el proyecto de presupuestos.

EN BUCARETS

MANIU HA CONSEGUIDO FORMAR GOBIERNO

BUCAREST.—Maniu ha conseguido formar el nuevo Gobierno que probablemente jurará mañana.

PIRATAS DEL DANUBIO

LA POLICIA DESTRUYE UN VELERO QUE ERA UNA PESADILLA

PARIS.—Informaciones de Bucarest dicen que desde hace un año las riveras inferiores del Danubio estaban infestadas por una banda de piratas que acudían a un desierto del Ejército llamado Miguel Ossip. Se componía la cuadrilla de unos veinte individuos de los más negros antecedentes judiciales. Esta gente había armado en corso un velero y realizaba fructuosas operaciones sobre modestos barcos de pesca y de pasajeros. Sus abordajes se han elevado a cincuenta.

La Gendarmería rumana había llegado ya a creer imposible la captura del bandido Ossip, pues cuantas emboscadas se le preparaban salían fallidas. Se descubrió, por fin, que la suerte del bandido se basaba en las confidencias que le hacía un suboficial de gendarmes hermano suyo.

Descubierta la trama, y en prisión el hermano, la Policía fletó un pequeño buque con bandera checoslovaca y salió por el litoral frecuentado por los piratas. Dieron vista al velero de Ossip, y entre las dos embarcaciones trabóse un combate en toda regla. A causa de los disparos resultaron heridos algunos gendarmes; pero la victoria correspondió a las policías, que apresaron al velero y a su tripulación.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

UN NUEVO ATENTADO EN ZARAGOZA

APEDREAN UNA CAMIONETA

MADRID.—Esta tarde en la calle de Santa Engracia unos obreros huelguistas de la fábrica de todos apedrearon una de las camionetas de dicha fábrica. Los guardias que custodiaban dicha camioneta se apearon y salieron en persecución de los apedreadores, pero no lograron detener a ninguno de ellos.

EN OVIEDO

OVIEDO.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que la Federación de exportadores de frutas de Levante había rechazado la fórmula propuesta para armonizar los intereses fruteros y mineros. Este hecho anula completamente la posibilidad de una solución del conflicto hullero por lo que se teme que el próximo lunes queden sin trabajo de treinta a treinta y cinco mil mineros asturianos.

INFORMACION DE BARCELONA

UNA JOVEN SE ESCAPA DEL ASILO, CUENTA UNA HISTORIA AL JUEZ Y LE CONVENCE

BARCELONA.—Una joven llamada María Font, de 22 años, se presentó en el paseo de San Juan, alquilando un "taxi", al que dió una dirección. Fueron al lugar indicado, y al no encontrar a la persona que buscaba, la muchacha dijo al "chauffeur" que no podía pagar el importe del viaje por no tener dinero, puesto que se acababa de fugar del Asilo del Bosque, donde había estado recluida desde el 31 de julio. En vista de estas manifestaciones, el "chauffeur" condujo a la joven al Juzgado de guardia, donde según nuestras noticias María explicó al juez que vivía en Manresa, y que por sostener relaciones con un joven al que su padre no quería, la hicieron pasar por loca, ingresándola en el Asilo del Bosque, donde ha estado desde la fecha indicada, hasta hoy, que se ha fugado. Añadió que en dicho Asilo la pusieron dos o tres veces in camisa de fuerza, por reclamar con insistencia la libertad.

En vista de que hacía manifestaciones de que no estaba loca—lo que podía comprobar los médicos—el juez ha ordenado la presencia en el Juzgado del padre, cuya dirección facilitó ella, y a la vez del médico del manicomio. Este ha dicho que la joven María padecía una fuerte nerviosidad, siéndole muy perjudicial su estancia en el Asilo del Bosque. En vista de estas manifestaciones, el juez ha ordenado al padre de la joven que se haga cargo de ella, prohibiéndole que la vuelva a encerrar

UN CABO DE GUARDIAS DE ASALTO, HERIDO

A últimas horas de esta tarde, en el Parque del Tibidabo, y sitio denominado Font del Recó, el guarda de dicho Parque, Pedro Villegas, sorprendió a una pareja de novios en actitud poco correcta. El guarda reprendió el proceder de los novios, y el hombre se insolentó con el guarda, amenazándole y sacando una pistola. Al ver el guarda que iba a ser agredido, disparó su pistola, hiriendo al novio gravemente. El herido fué trasladado a la clínica La Alianza, resultando ser el cabo de guardias de Asalto Manuel Cera Rodríguez.

La Policía ha levantado el atestado correspondiente, pasando a disposición del juez de guardia Pedro Villegas.

DECLARAN LA HUELGA DEL HAMBRE NUEVE PRESOS GUBERNATIVOS

Anoche iniciaron la huelga del hambre nueve presos gubernativos. Hoy han continuado solamente cuatro de ellos; entre éstos, Ascaso y Durruñi.

SINDICALISTA EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad el conocido sindicalista Araucil.

COPO DE SEIS AGENCIAS QUE SE DEDICABAN A LA VENTA DE EMPLEOS

El alcalde, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que se había efectuado por la Policía el copo de seis agencias que se dedicaban a la venta de empleos del Ayuntamiento y del Depósito Franco. En relación con esta noticia hemos oído averiguar que de la Jefatura de Policía partieron hoy algunos agentes con seis mandamientos judiciales, que practicarán registros en dichas agencias, habiendo procedido a la detención de sus directores. Estas agencias vendían empleos del Ayuntamiento y del Depósito Franco, mediante la entrega de determinadas cantidades, que eran depositadas en el Banco de Valores y Créditos, donde las agencias en cuestión contaban con un saldo de 229.900 pesetas, encontrándose una lista de empleos de la Junta del Puerto Franco con la cantidad que los aspirantes tenían

UNA DENUNCIA

BILBAO.—Ha sido denunciado al gobernador civil el comerciante de Durango señor Matute, pues, se prefiere de que tiene intervenida su fábrica como consecuencia de la evasión de capitales, ha despedido a los obreros.

EN ALBACETE

ALBACETE.—Se ha solucionado la huelga estudiantil que en ésta se había declarado, habiéndose reintegrado a clase todos los alumnos.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Esta madrugada fué agredido a tiros por unos desconocidos el guarda de las obras del ferrocarril de Camínreal, llamado Tomás Hermosa Castillo. Se relaciona este hecho con la huelga del ramo de la construcción.

BODA DE PRINCIPIES

AYER CONTRAJERON MATRIMONIO EL PRINCIPE GUSTAVO DE SUECIA Y LA PRINCESA SYBILLE

COBURGO.—En la iglesia de San Mauricio se celebró esta mañana el matrimonio religioso del príncipe Gustavo de Suecia con la princesa Sybille. Después de la ceremonia se sirvió un banquete a los invitados.

Los novios salieron en viaje de luna de miel para Italia.

Coburgo apareció desde primeras horas de la mañana engalanado de banderas con los antiguos colores imperiales, la svástica de Hitler y el pabellón sueco. La lista oficial de los invitados al enlace ha reunido unos 120 nombres que representan las casas reales de Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Bulgaria, Rusia e Inglaterra. No se ha invitado a ningún Borbón. De Inglaterra han venido el príncipe Arturo de Connaught, acompañado de lady Patricia Ramsay, tío y tía, respectivamente, del príncipe Gustavo Adolfo de Suecia.

En representación de Suecia concurre únicamente el ministro sueco en París.

Oficialmente, de Alemania concurren las autoridades locales, el presidente de la Alta Baviera y el burgomestre de Coburgo, que se titula nada menos "representante de Adolfo Hitler".

Sabido es que en principio se pensó en invitar a éste, pero hubo que desear el propósito por algunas objeciones que hicieron determinadas casas reales extranjeras. A pesar de todo, las milicias de asalto nazistas han ofrecido un aparatoso desfile en honor de los recién casados.

APLAZAMIENTO DE UNA REUNION

LOS MONARQUICOS PORTUGUESES

LISBOA.—Bajo la presidencia del conserjero señor Azevedo Coutinho se ha reunido el Consejo Político de la Causa Monárquica, que ha tomado nota de una carta que el príncipe Duarte Nuño ha escrito a Azevedo Coutinho en contestación a los votos que le presentó por los cuerpos directivos de la causa monárquica.

Se ha reconocido la imposibilidad de celebrar la reunión anunciada para mañana por motivo de un ruego hecho por el ministro del Interior de que la reunión fuera aplazada.

Se han aceptado los términos del reconocimiento de Duarte Nuño como sucesor de don Manuel por la causa monárquica.

DE TANGER

EL SERVICIO DE CORREOS

TANGER.—Ha llamado aquí la atención la frecuencia con que a bordo del correo español de Algeciras viene a Tanger el funcionario del Consulado italiano conduciendo sacas de correspondencia que recoge en Gibraltar de grandes trasatlánticos italianos que allí hacen escala. Estas sacas son traídas por dicho funcionario como equipaje a bordo del vapor español. En un principio transportaba una o dos sacas; pero ahora el número ha aumentado, e incluso entre aquellas figuras paquetes postales. Según parece, el ambulante español que viene a bordo de nuestro barco correo ha dado cuenta a Madrid de esta anomalía, por entender que a bordo de dicho barco nadie más que el está autorizado para poder conducir correspondencia.

Según se ha sabido, en la última conferencia celebrada en París para la entrada de Italia en el Estatuto tangerino en las mismas condiciones que Francia y España, pidió Italia la instalación en ésta de una oficina de Correos, como han hecho Inglaterra, Francia y España; pero la petición italiana no fué aceptada. Ha sorprendido mucho que Italia intente sustituir el establecimiento de aquella oficina de Correos por el medio de conducir el correo por sí misma, precisamente valiéndose de un vapor español en el cual viaja un funcionario español habilitado para recibir toda la correspondencia, incluso la internacional. Existe curiosidad por conocer la resolución que sobre este asunto adoptará la Dirección española de Comunicaciones.

HERRIOT, POLITICO Y ESCRITOR

LA MEDALLA DE GOETHE PARA EL JEFE DEL GOBIERNO FRANCES

PARIS.—Mañana, en el curso de un banquete que M. Herriot ofrecerá en el Quai d'Orsay a von Moesch, embajador del Reich, que abandona París para encargarse de la Embajada de su país en Londres, le será entregada a M. Herriot la medalla creada en ocasión del centenario de Goethe para honor a los escritores y universitarios que más se hayan distinguido en la gloria del genio alemán.

También en estos últimos tiempos M. Herriot ha escrito numerosos artículos en torno a Goethe.

EN LOS LIMITES DE RIO DE ORO

EL ALTO MANDO FRANCES DISPONE IMPORTANTES OPERACIONES

CASABLANCA.—Se reciben noticias de las nuevas agitaciones de los rebeldes en la región del Draa.

Los contingentes han sido reforzados en esta región. Los cabecillas rebeldes huyeron por la región del Atlas cuando las tropas francesas ocuparon la plataforma de los Lagos. En vista de estas agitaciones parece que el alto mando francés ordenará operaciones importantes durante este invierno en dicha comarca para conseguir la total pacificación.

La región del Draa confina con nuestra colonia de Río de Oro.

Aunque oficialmente se asegura que el residente francés continuará ocupando este cargo en Marruecos, a pesar del nombramiento de senador que acaba de obtener, se puede afirmar que lo abandonará para dedicarse únicamente a las actividades políticas senatoriales.

Se dice que en un futuro próximo ocupará un ministerio.

EL ESCANDALO DE LA AEROPOSTALE

EL GENERAL WEYGAND Y EL SEÑOR CHAUME, DECLARAN ANTE EL JUEZ

PARIS.—El juez de instrucción, continuando su encuesta con motivo del asunto de la Compañía Aeropostale, ha escuchado esta mañana la declaración del general Weygand.

Este, después de su entrevista con el juez, se ha negado a hacer declaraciones a la Prensa.

LA AMIGA DE LUCCO, ACUSA

PARIS.—Al declarar el general Weygand ante el juez instructor, que tiene en el asunto de la Aeropostale, el citado general ha manifestado que el señor Bouilloux Lafont le había entregado espontáneamente algunos documentos sin indicarle el origen.

El general añadió que estos documentos los había entregado a la segunda oficina, a la que el juez los ha reclamado.

Seguidamente prestó declaración el director de la Aviación civil del ministerio del Aire, señor Chaume, contra quien el señor Bouilloux Lafont había formulado una denuncia por corrupción de funcionarios.

El declarante expresó su extrañeza porque no ha sido citado más que dos veces durante la instrucción, ya que había denunciado desde el primer momento a Lucco como autor de las falsificaciones.

Por otra parte, la querida de Lucco ha declarado haber visto al señor Bouilloux Lafont entregar a Lucco, después de haberlos modificado, algunos documentos cuya naturaleza ignora.

El juez ha citado también al director de la Aviación civil del ministerio del Aire, señor Weille.

El señor Weille ha conseguido que se cite para otro día a causa del estado de salud de su prometida, señorita Melle Lice Diplaraku, que fué "Miss Grecia" y "Miss Europa" y que se encuentra gravemente enferma.

EN UNA EXPOSICION DE LISBOA

UN EPISODIO SENSACIONAL

LISBOA.—En la excelente y notabilísima exposición del Edison portugués Perdigão Queiroga, se ha desarrollado un episodio de veras sensacional, por su aspecto enigmático y sus posibles consecuencias detectivescas.

El público acude en tal abundancia a la exposición, que es muy difícil ejercer vigilancia absolutamente eficaz sobre las maravillas allí reunidas.

Ayer, uno de los vigilantes observó que en una de las secciones faltaban objetos. Llamado el viejo inventor, pudo comprobar que, con suprema audacia, alguien había conseguido apoderarse de dos de las construcciones más notables: un manómetro indestructible y resistente a todas las temperaturas y presiones y un modelo de máquina de escribir a oscuras.

Realizadas rápidas investigaciones, no pudo ser habido el singular ratero ni hay pista del mismo, aunque resulte raro que pueda haberse evadido transportando los voluminosos aparatos, en medio de una multitud interesada y en pleno centro de la ciudad.

Tan sólo un vigilante facilitó algún dato curioso al recordar que hace unos días sorprendió a un hombre bien trajeado que se dedicaba, con todo género de precauciones, al dibujo de un modelo de prensadora de aceites automática, tarea en la que tuvo que cesar porque así se lo impuso el guardia, cumpliendo rigurosos órdenes recibidos. Pero lo más curioso del caso es que, al mismo tiempo que los modelos, desaparecieron de casa del inventor los planos de los mismos, haciendo así imposible la reconstrucción inmediata.

La Policía inició sus diligencias, y el caso ha producido gran sensación.

OBRE IMEN O POLITICA

ALDECASAS se de los obreros y combate la apales y de las a su juicio, da a la economía

DE LA SERRA tidas veces. BALBONTIN anterior y di a que debe in a energía con ente. Se dirige teiro y la dics idencia se ha a su madre, os socialista), dice que si no las hubiera dispuesto a tise se refera al s ningún diputado. t. Ya lo sé. l Robles, al ocraria en la p, al menos en ovincia de Jás, rribido grandis de trabajo Protestas de los

ocialista que se ovincia y cita e nueva de la R, pedidos algunos por no estar si-

MARTIN intermbatiendo algu des con respo se llegue al es al justo. Clási ley de términos depreciación de afecta grand-abradores. te y se levanz nos cuarto de la

IA CATALANA greso la mino, una vez disgregarse la ría, pasando a rta partidos.

I DE PRESU- puestas se re, os proyectos re, n de cuarteles onstituido des, pencias, de. El estudio de parte de la Co, rdn tiempo.

N DEL SEÑOR PIREIRO AL E HACIENDA odríguez Pífie, ro de Hacienda uesto de tone, vidos de pasaje, a que los bar, de carbonear en un puerto

IA PARA DIC, BRE EL PRO, RENTA ienda ha nom, e será la en, sobre el pro, la componen rornide y Ma-

ite preferido es el acredi, ONA. : : :

ANDRACA D edades men, rición. y de 4 a 6. -Tel. 2.764

Impresos de toda clase EDITORIAL MONTASESA San José, número 19.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PAGO. En gasas, mastracans, stampados, diagonales, abrigos veranos, fantasías, nadie le supera. Compañía, 11.

AL TODO DE OCASION. Liquidada a precios de costo todas las existencias, por cesacion del negocio. Se traspara el local. Tableros, 3. Teléfono, 18-40.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Calle Guerra.

CASA PAGO. Felpas, Riños, Asiracanes. Paños fantasía y lisos. Hábitos. Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

EN PUENTE SAN MIGUEL se venden en buenas condiciones, por ausencia, casa buena, con planta baja y dos pisos, agua y huerta, inmediata ferrocarril. Informes en Administración. Vialda de Arguñosa.

VENDO CASA 47.000 pesetas, próxima población, y terreno, quince carros, laboratorio tranvía Peñacastillo, 22.000 pesetas. Informes: Claudio García, Sánchez Po-

rúa, 46, G. (Casa nueva Escandón.)

PIANO «Chassaigne», buen uso, 650 pesetas; «Chassaigne» de ocasión, completamente nuevo. Ruamayor, 17, bajo, taller especial, marcado de manubrios, afinaciones, reparaciones a domicilio; fabricación bordones.

SOMBREROS, gorras, boinas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero). San Francisco, 22.

VENDO rebaño ovejuna, mayoría preñadas. Informes: María Gómez, Pedreña.

MUEBLES, vendo por ausencia. Razón esta Administración.

AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choque y contra incendios en «L. Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Ven los artículos. Compare precios.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.



Presas para uva y mazorcas desde 70 Ptas.
 Estrujadoras para uva
 Mocholadores para manzanas

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., l.d.a. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Bar-bosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

0,35 ptas. . . . 7 palabras
 0,65 " . . . 15 "
 0,95 " . . . 25 "

NOVIOS. No comprat muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35.09.

CASA SALAT. Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

CAMAS TURCAS, 25 pesetas. Magallanes, 20, Alba.

CONTRATISTAS DE OBRAS. En los talleres «Busimantes» encontraréis toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herreros, Torrelavega.

DINERO. Botas de agua, muy fuertes, para caballero, 14 y 15 pesetas. Zapatería «El Cañón», Santa Clara, 5.

MUEBLES Y TAPICERIA Precios baratísimos. Alba, Magallanes, 20.

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, a seis pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

SE VENDE paja en pacas y en sacas propias y del comprador, en Piña de Campos. Hilario Sobrino.

PURA RAZA PARDA SUIZA «SCHWITZ». En la finca «Rovacián», en Comillas (Santander), se venden hermosos becerros de varias edades, propios para sementales. También se venden: vacas, novillas y becerros, todo con «pedigree» o carta de origen. Para detalles, por correo a José Nova, importador y criador. Apartado, 22, Santander.

ZAPATERIA BEDIA, Lealtad, 15. Especialidad en toda clase de calzado a la medida y para pies delicados. Lo más lujoso y moderno. Composturas garantizadas. Precios económicos.

VENDO GABINETE matrimonio. Buenas condiciones. Informar, Administración.

VENDO PRECIOUSO cachorro «doxterrier», pelo duro. «Villa Covadonga», Sardinero.

Alquileres 90 y 100 PESETAS, alquilanse pisos modernos, sol-

baño, termosifón. Menéndez de Lúcar, 24.

PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

Enseñanza
COMERCIO PRACTICO (preparación pocos meses). Contabilidad, Cálculo mercantiles, Inglés, Francés, Correspondencia, Mecanografía, Caligrafía, Ortografía, Clase especial para señoritas. Preparación Industriales, Ingreso Bancos. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

ACADEMIA DE JORTE, Carbajal, 10, primero. Enseñanza rápida y completa, por la autora del afamado método «María». Obtención de título y método.

LECCIONES inglés y francés. Especialidad preparación alumnos exámenes. Conversación, traducciones. Informes: Perines, 38, segundo izquierda.

SPANISH LESSONS to foreigners at moderate prices. Cursos de Alemán, Inglés, Francés, traducciones, correspondencia, conversa-

ción; lecciones particulares, en grupos y a domicilio. KARL KIRCHER, Blanca, 4.

Colocaciones
COMISIONES, representaciones, Victoriano Guzmán, Shulz, 5, viedo.

SEÑORITA mecanógrafa intrínseca, con práctica comercial, se ofrece a oficina o Casa de comercio importante. Médicas pretensiones. Razón, VOZ DE CANTABRIA.

Profesoras en partos
VISITACION F. YOLSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALEBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercero.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones oculares. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27.13.

Tacón de Goma
GOODYEAR
WINGFOOT

 Es un tacón de una vez
 AGENCIA EXCLUSIVA
G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA
SANTANDER

AGENCIA DE NEGOCIOS
 A cargo de G. Gómez-Condé
 Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.
AUTOLUZ
LUMINOSOS NEURYA
ISAAC SANTIAGO
 ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)
 Teléfono 28-43

ROYALTY
 Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
 CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.
 RESTAURANTE «BENJUMIN»
 Plato del día: Supremas de pollo gladiator.

A cuantos sufran del estómago
 y especialmente a cuantas personas están ya cansadas de gastar inútilmente su dinero probándolo todo sin obtener ningún resultado práctico, les ofrecemos la única forma segura de recobrar la salud y el humor sin exponer un solo céntimo.
 Muchos años de estudio y ensayos nos han demostrado que el ESTOMACAL BOLGA cura radicalmente a 93 personas de cada 100 que lo han tomado, según millares de certificados que tenemos a disposición del público.
GARANTIA
 Para demostrar una absoluta confianza en este producto y en sus efectos maravillosos contra todas las enfermedades del estómago e intestinos, cada caja lleva un Boletín de Garantía firmado, por el cual, nos comprometemos a devolver su importe a cuantas personas no hayan obtenido el resultado que esperaban.
Estomacal BOLGA
 Permite comer de todo
 Preparado científico, en forma de purísimos comprimidos, 33 veces más eficaz que sus imitaciones. Indicado para combatir ULCERA, DOLOR, ARDOR, PESO Y DILATACION DEL ESTOMAGO, ACIDEZ, BILEL, MAL SABOR DE BOCA, ESTREÑIMIENTO, etc.
 VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
 TRATAMIENTO PARA 10 DIAS (CAJA PEQUEÑA): PESETAS 6,75
 TRATAMIENTO PARA 20 DIAS (CAJA GRANDE): 12,50
 Se remite por correo certificado, previo envío del importe más pesetas 0,70 para cubrir gastos. Remítimos gratis el folleto «En el estómago radica la vida». Informes gratis.
LABORATORIOS «BOLGA»
 ARIBAU, 90 - Teléfono 70801 : BARCELONA
 Artritis, Reuma, Gota, Obesidad, etc.
Antiséptico «BOLGA»
 FORMIDABLE DISOLVENTE ÚRICO
 Tratamiento para 12 días, pesetas 8,10 frasco

Bodegas Franco-Españolas

 Preparados por los mejores maestros bodegueros de España.

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
 RECOMIENDATE
 Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA
 San José, 19. Teléfono 15-55.

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA CUBA Y MEXICO
 SALIDAS DE SANTANDER
 El 21 de NOVIEMBRE, el vapor correo
SIERRA VENTANA
 admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turismo y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
 Para toda clase de informes, dirigirse a
HOPPE Y COMPANIA
 PASEO DE PEREDA, 29 - Telegramas: HOPPE - Santander

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
 SALIDAS FIJAS DE-SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
 Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de octubre.
 Vapor «HABANA», el día 25 de noviembre.
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
 Para HABANA..... Ptas. 535, más 30-50 de impuestos.—Total, 562-50
 Para VERACRUZ..... Ptas. 585, más 17-50 de impuestos.—Total, 602-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
 El día 20 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor JUAN SEBASTIAN ELCAÑO, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL.
 Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
 Paseo de Pereda, número 38.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»
Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar
LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO
 Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA
 Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.-RADIOTELEFONIA-ORQUESTA
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

Cervecería LA MUNDIAL
 EXCLUSIVA
CRUZ BLANCA
 RIBERA, número 9
 SANTANDER
 TELEFONO número 22-42
 CÁMARAS FRIGORIFICAS
 DEPOSITO DE HIELO
 ARTIFICIAL
 SERVICIO A DOMICILIO

Calzados PRINCIPE
 TODO EL MUNDO LO SABE
 Continúan siendo, como lo han sido desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España.
 Hemos recibido ya importantes remesas en botas fuertes para caballero y niño, a precios sin competencia: En tipo sport para señora y niña, muy bonitos modelos, a los más reducidos precios: Para colegiales, los mejores calzados y sus precios muy baratos.
 Tenemos una sección de calzado desde CINCO, SIETE y DOCE pesetas PAR
 Antes de efectuar sus compras visite esta Casa, que ahorrará usted dinero, ya que en igualdad de artículos nadie puede competirnos, por ser nuestros géneros directos de la fábrica al consumidor
CASA CENTRAL: Amós de Escalante, núm. 2 (frente al Ayuntamiento)
SUCURSAL NUM. 7: San Francisco, núm. 4 (esquina a Plaza Vieja)
Teléfono 29-66
SANTANDER

LA SITUACION EN CUBA

LOS ATENTADOS TERRORISTAS LLEVAN A EXTREMOS DE EXTRAORDINARIA VIOLENCIA LA LUCHA POLITICA

SENSACIONAL INFORMACION DE LA PRENSA CUBANA

EL CEMENTERIO DE COLON IBA A SER VOLADO

"Un plan diabólico, verdaderamente terrible—concepción siniestra cuya sola evocación provoca el espanto—ha sido descubierto en el cementerio de Colón. En las alcantarillas del citado cementerio, noche tras noche, audaces dinamiteros fueron construyendo una enorme mina que haría explosión en los momentos en que se procediera a la inhumación del cadáver del presidente del Senado, doctor Clemente Vázquez Bello, ametrallado en el Country Club. Las muertes se hubieran contado por centenares, teniendo en cuenta la considerable cantidad de personas que acudirían al sepelio del presidente del partido liberal. Milagrosamente, a causa de la decisión de los familiares del doctor Vázquez Bello de trasladar el cadáver a la ciudad de Santa Clara, se evitó lo que de producirse habría sido la más formidable hecatombe.

UNA MINA DE 200 LIBRAS DE CARGA.— COMO FUE DESCUBIERTA

Pensando lo que habría sido la explosión de una mina con más de doscientas libras de dinamita en el acto del sepelio de Vázquez Bello, el ánimo no puede vencer la sensación de horror. Desde la hora en que se descubrió el vasto plan dinamitero han estado trabajando activamente en la investigación de ese hecho los distintos Cuerpos policíacos de la Habana. Durante varios días, la Policía de la Décima Estación mantuvo guardias montadas por los alrededores del cementerio, como medida de prevención, por si bajo el pavimento existía más dinamita, no obstante haber sido extraídas unas doscientas libras de explosivo."

Un trabajador del cementerio, cortando hierba en lugar apartado del mismo observó que el instrumento empleado para su labor hallaba fuerte resistencia, notando al mismo tiempo la existencia, entre la vegetación, de unos alambres de cobre, hábilmente cubiertos por los haces verdes. Anotando más, halló el contacto eléctrico, un poco separado, a unas cuantas pulgadas, la formidable batería que haría explotar la mina de dinamita.

Nervioso, pálido, trémulo, dándose cuenta de que lo que había hallado era una bomba, se dirigió a toda carrera hacia la Oficina de la Necrópolis, dando inmediato aviso al celador del cementerio, el que, con varios guardias jurados de los que allí prestan servicio, comprobó que una formidable mina existía en las alcantarillas y bajo el pavimento del cementerio.

El celador, una vez comprobado el hallazgo, transmitió un urgente aviso al capitán Hidalgo, que, en unión del comandante Loyzaga del Castillo y otros vigilantes, se personó en aquel lugar, donde se llevó a cabo un examen rápido. Como medida de cautela, la Policía pasó inmediato aviso a los técnicos de la Comisión de Explosivos, capitán Florindo Fernández y sargento Codina. Este último, que fue quien trabajó descubriendo el vasto plan dinamitero, y extrayendo la dinamita, actuó auxiliado por el vigilante de la Policía Nacional, destinado a la Comisión de Explosivos.

También concurren los bomberos con una bomba y una brigada; se dedicaron a anegar el panteón de la familia Truffin, donde estaba la mayor carga de dinamita, así como sus alrededores, por donde habían sido distribuidos numerosos cartuchos del mortífero explosivo. En el radio del panteón de los Truffin era donde se había concentrado casi toda la carga de dinamita. Ese panteón se encuentra en la calle central, próximo a la capilla de la Necrópolis.

El capitán Hidalgo y el inspector Loyzaga del Castillo transmitieron urgentes órdenes a la Policía, para que procediera a desviar el curso de los vehículos que penetraban en el cementerio de Colón, no permitiendo el cruce de nin-

guno, ni el de peatones, por la calle central, donde desde los primeros momentos se supuso que estaba concentrada toda la carga de dinamita.

COMO ESTABA PREPARADA LA MINA

Trabajando con grandes precauciones, el sargento Codina logró seguir el curso de los alambres, desde el lugar don-

de éstos fueron hallados, próximos al principio del cementerio. Los alambres atravesaban tumbas, bóvedas y panteones, en unos lugares cubiertos por la tierra y el cemento y en otras partes hábilmente disimulados bajo hojas secas y hierba, tomaban la dirección del interior de las alcantarillas, para salir finalmente al panteón de la familia Truffin, donde suponían los autores del siniestro plan que sería enterrado el doctor Vázquez Bello, congregándose, por tanto, junto a sus mármoles todo el mundo oficial que asistiera a los funerales.

Casi junto al panteón de la familia Truffin fue hallada una enorme bomba con un peso aproximado de cien libras, de dinamita y pólvora. Este explosivo estaba fuertemente prensado por dos enormes piedras, que fueron colocadas en aquel lugar, con el fin de que la resistencia fuera mayor y la terrible explosión adquiriera su máxima fuerza destructora. Diseminados por aquellos alrededores, la Policía halló también otros cartuchos de dinamita, conectados con alambres de cobre. En total, la dinamita hallada asciende a unas doscientas libras de ese explosivo.

Junto a una de las alcantarillas por donde fueron introducidos los hilos conductores de la energía eléctrica para hacer estallar la mina, la Policía halló un paquete de velitas, así como pequeños cables de esas velas. Este hallazgo demuestra que los dinamiteros han estado trabajando en la confección total de su plan, y con audacia increíble, por espacio de noches enteras, sin que hayan podido ser vistos por los guardias jurados del cementerio. También fueron hallados junto a los cables de las velas unos papeles y periódicos, que parecen ser los que utilizaron en el envoltorio de los explosivos y alambres.

Los autores del atentado, previendo posiblemente sus consecuencias, así como el radio de acción en que podría causar daños o estragos la explosión, colocaron la mina en el cementerio, ya casi llegando al cementerio chino. En este lugar fué hallada una señal en forma de flecha. Debajo de esta flecha estaba la mina, apretando la cual se produciría el estallido que haría volar en pedruzcos puros, mármoles, ataúdes, personas y todo lo que encontrara a su paso.

Se ha comprobado que antes de dar muerte al doctor Vázquez Bello fué minado el panteón.

En los momentos de llegar la carroza fúnebre al panteón, el autor del atentado establecería el contacto, provocando la hecatombe.

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA
SE VENDE SOLAMENTE EN LOS

KIOSCOS DE:

DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22

(frente al Alkazar)

Y

DON M. ONTANON

ALCALA

(frente a Las Criaturas)

LLAMAMIENTO

A Nicolás Asón Gutiérrez, de Castillo, Arnuero, Santander (España), residente en la República cubana, para que asista, legalmente, con sus hermanos Baldomera y Dionisio, como herederos declarados, a ejecutar la partición de los bienes dejados, en referido pueblo español, por Ignacio Asón Pila, fallecido en aquella República, Candelaria, en 1926.

POLITICA

MONTANESA

LOS REPUBLICANOS CONSERVADORES

Han salido para Madrid, con objeto de avistarse con su jefe, don Miguel Maura, los miembros del Comité del partido republicano conservador en esta provincia, don Ricardo Naveda, don Gregorio Mazarrasa y don Enrique Ruiz de Villa.

Se espera que en las conversaciones que sostengan con el señor Maura recibirán instrucciones para la más activa propaganda del programa del partido en la provincia.

DOS PEQUEÑOS GRANDES ARTISTAS



La Metro-Goldwyn ha lanzado una magnífica producción con el asunto de los azares de la vida del circo. En esta película desempeñan dos importantes papeles los hermanos enanos Harry y Daisy Earles, que tenemos el gusto de presentar a ustedes en este grabado.

GRAN CINEMA
HOY VIERNES :: MODA
SENSACIONAL ESTRENO
EL MEJOR FILM DE ESPIONAJE
BAJO FALSA BANDERA
Por GUSTAVO FROLICH y CARLOTA SUSA

DOS BODAS EN SAN FRANCISCO

En el templo de San Francisco tuvo lugar ayer el enlace de la hermosa señorita Ramonita Aja y el joven sobrestante de Obras públicas, con destino en la Inspección de Puertos, Luis Higuera.

Ambos jóvenes contrayentes pertenecen a nuestra Sociedad coral, y como detalle curioso hemos de recoger la nota simpática de que es éste el sexto matrimonio que se celebra entre coralistas.

La encantadora novia fué acompañada en el trascendental acto por un grupo de chicas de la Coral. Fueron padrinos, la señora madre del novio, doña María González, viuda de Higuera, y don Rosendo Aja, padre de la desposada.

Bendijo el enlace y ofició en la misa de velaciones, el sacerdote don Paulino Sáinz, también coralista.

Terminado el acto, la numerosa comitiva se trasladó a la Albercía, donde tuvo lugar una bien servida comida, que no es necesario añadir que fué seguida de un baile animado y alegre, sólo interrumpido para hacer una cariñosa despedida al nuevo matrimonio, que salió para Madrid y otras capitales de España.

Nuestra sincera felicitación y el deseo cordial de una felicidad nunca interrumpida.

EN LA ANUNCIACION

En la iglesia de la Anunciación (Compañía) tuvo lugar ayer el matrimonial enlace de la simpática señorita Carmen Aldao con el apreciable joven José de Villegas Argüelles, encargado de la Casa Sotorrio.

Fueron padrinos por doña Inés Aldao, viuda de Manso, madre de la desposada, y don Eduardo Arce, tío del novio, firmando el acto matrimonial los señores don Demetrio Alvarez y don Ramón Camus.

La ceremonia nupcial fué bendecida por don Agustín de la Fuente, párroco de Penagos.

Los novios, a los que deseamos una luna de miel interminable, salieron a recorrer diversas poblaciones.

Las fotografías que obtenga usted hoy

NECESITAN UN REVELADO PERFECTO

Los laboratorios SAMOT ofrecen a usted la seguridad de su película y sus placas serán cuidadas y tratadas.

SAMOT : SAN FRANCISCO, 15: TELEF. 18-37

LA VIDA SOCIAL EN LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

Han regresado de Madrid nuestros distinguidos amigos don Jesús Bilbao y don Antonio Díaz-Terán.

De Cervera del Río Pisuegra ha regresado la joven señora doña María Luisa Blanco, acompañada de la distinguida y bellísima señorita Luisina Rovira.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a las simpáticas y bellísimas señoritas de Molledo Angelines Díaz-Cueto y Rosaura Macho.

Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña Rosario Díaz Ruiz, esposa de don Antonio Domínguez Iglesias.

En el pueblo de Sierrapando, un niño, doña Teresa Caballero Andrea, esposa de don Joaquín Andrea Campillo.

A los ocho meses de edad ha subido al cielo la niña María Isabel Vitorero García, hija de nuestros estimados amigos doña Francisca y don Luis, acreditado industrial de esta plaza. Reciban nuestro más sentido pésame y les deseamos la suficiente resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

AMPUERO

En la tarde de hoy, jueves, se ha dado sepultura al cadáver de la infortunada joven de veinte años Felisa Arronte, que ha fallecido víctima de una rápida y cruel enfermedad. Descanse en paz. La conducción a la última morada se ha visto muy concurrida. A sus desconsolados padres, don Emeterio Arronte y doña Concepción, damos el más sentido pésame por la desgracia.

Con el nombre de Rosario, ha sido bautizada una niña, hija de don Pedro Fernández y doña María Llamosas. Nuestra felicitación a los papás.

Se ha leído en la parroquia la proclama de los jóvenes Salvador Aja y Belén Landaluce Uriarte, a quienes enviamos la más cordial enhorabuena.

Después de haber pasado algunos días indispuerto en su domicilio, hoy ha hecho por primera vez vida ordinaria nuestro querido amigo don Juan Garmendia, segundo teniente de alcalde de este Ayuntamiento. Mucho celebramos el restablecimiento del distinguido señor Garmendia.

LIMPIAS

Víctima de cruel enfermedad, que desde hace algún tiempo venía minando su existencia, no obstante los recursos de la ciencia médica, ha fallecido la respetable señora doña Everilda López, viuda de Peña, confortada con los auxilios de la Religión.

La conducción de su cadáver al cementerio de ésta, como los solemnes funerales, se vieron concurridos por personas del pueblo entero, que testimoniaron a la conmovedora familia su sentimiento y pesar por tan irreparable desgracia.

Por nuestra parte, reiteramos a sus hijos, don Gregorio y don Pablo (ausentes), doña María, señorita Teresa, doña Everilda, hermano don Gonzalo, nietos y demás familiares, el nuestro, a la vez que suplicamos una oración a nuestros lectores por el eterno descanso de su alma.

Ha salido para Madrid don Federico Mantúa, con su distinguida esposa, doña Asunción Pico, e hijos.

Para San Sebastián, don José Manuel Medrano, acompañado de su distinguida esposa y monísimo hijo. Buen viaje.

QUIJAS

De pasar una temporada en Comillas, ha regresado a este pueblo doña Carmen Sánchez, con sus simpáticos hijos Maruja, María Luisa, Bonifacio y Angelines, esposa del Guardia civil de este puesto don Bonifacio García.

Bien venidos y grata estancia le deseamos.

REINOSA

Salió para Madrid el prestigioso coronel de Artillería de la Armada don Amador Villar.

Llegó de Santander nuestro buen amigo don José Alvarez Antolín.

En la Casa de Salud Valdecilla se encuentra notablemente mejorada de la reciente intervención quirúrgica sufrida y que le fué practicada por el notable cirujano doctor Barón, la bella y virtuosa señorita Ofelia Gancedo Ruiz, hija de nuestro distinguido y buen amigo don Enrique.

Se encuentra enferma la anciana y virtuosa señora doña Natalia Gutiérrez, viuda de Cincunegi, a la que el domingo último, por la mañana, le fué administrado el Santo Viático.

El sábado último falleció en este pueblo, después de haber recibido los Santos Sacramentos de la Iglesia, la apreciable y nonagenaria señora doña María Inceña, viuda de Argos, que por sus excelentes cualidades contaba en este pueblo y en los demás del valle, con la amistad de todos sus conocidos.

SAN FELICES DE BUELNA

Ha llegado de Madrid nuestro que-

rido amigo don Marcelino García Salomones.

Se encuentra algo mejorado de sus dolencias, el amigo Alejandro Solar, lo que nos alegramos infinito.

Tenemos noticias de que la enfermedad que aqueja a nuestro especial amigo don Joaquín Fernández Mazón, no es, al parecer, de gravedad, como en un principio se creía.

Nos alegramos muchísimo que así sea y hacemos votos porque no se prolongue mucho la enfermedad.

El amigo Antonio Sierra salió para Reinosa a pasar unos días entre sus familiares.

LIERGANES

A Santander, y tras varios días de estancia entre nosotros, regresó al querido amigo Antonio Iglesias.

A Reinosa ha regresado la bondadosa señora doña Elena Rico, viuda del que fué nuestro respetable amigo don Antonio Blanco, y su encantadora hija Manolita Blanco.

Ha llegado de Bilbao el estimado amigo don Emilio Martínez, director de la Banda de música «Santa Cecilia», de aquella capital.

Se halla mejorada de la enfermedad que sufre, nuestra pequeña amiga Cuca Bordas, hija del amigo Ángel Bordas.

En Almería ha sido operado el distinguido joven Pepe Doucet, hijo de nuestro respetable y buena amigo don Juan Doucet, que con tantas simpatías cuenta entre nosotros. La delicada operación, de apendicitis, resultó, afortunadamente, feliz para la salud del paciente, pese al pesimismo que sobre el resultado existía entre los hombres de ciencia.

SOBA

De Santander para Astrana de Soba salió don Jaime Vivanco.

De Astrana de Soba para Santander ha salido la distinguida señora doña Francisca Sáinz Trápaga.

De La Gándara de Soba salió para Madrid la distinguida señora doña Emilia López de Linares, acompañada de sus simpáticos hijos.

De La Gándara de Soba para Soba (Vizcaya) salió la gentil y bella señorita Paquita Ortiz.

Pasan unos días en La Gándara de Soba y en compañía de su madre política, el digno juez de Arredondo, don Antonio Regil, con su señora esposa e hijos.

De Astrana de Soba para Santander y a cursar estudios, salió la encantadora niña Rosita Zorrilla.

QUETO

Hoy, en el Cristóbal Colón, sale para Méjico don Ramón Echevarría, por tal motivo, el día pasado ha sido obsequiado en casa de la señora viuda de Camus con una comida íntima, en la que se brindó por la salud y suerte del amigo que nos abandona.

El día pasado en este pueblo ha contraído matrimonio don Francisco Liñero y la bella señorita Consuelo Diego.—T.

LUGAR DEL MONTE

El pasado domingo se celebró un sencillo homenaje de despedida al virtuoso sacerdote don Luis Riera, que recientemente ha sido destinado a una parroquia de esta provincia. En este acto se puso de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta entre sus feligreses el agasajado, puesto que al banquete asistieron un elevado número de comensales de distintas clases sociales y algunos de bolsillos modestos, que, haciendo verdaderos esfuerzos, han querido corresponder de esta forma a las muchas atenciones recibidas del bondadoso don Luis.—T.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete (moda) y a las diez y media: Revista Paramount, dibujos sonoros y «Bajo falsa bandera».

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media: «La Alcaidesa».

SALON VICTORIA

A las siete: «Camino de Santa Fe» y dibujos sonoros.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «Caminos de Santa Fe» y dibujos sonoros.

SALON LUCEO

A las siete y diez y media (PEREDA). «RONDA NOCTURNA».

FABELLON NARBON

De seis y media a once y media: Revista Paramount, dibujos sonoros y «Bajo falsa bandera».

TEATRO PEREDA

HOY VIERNES A las 7 y 10,30

La graciosa comedia de la Metro

LA ALCALDESA

Por MARIA DRESSLER y POLLY MORAN

PRECIOS POPULARES

Butaca tarde y noche UNA peseta

EN BREVE

MARIDO Y MUJER

La película de las mil emociones

RICARDO SARO

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

WAD-BAK, 5. SEGUNDO

Año
Recti
dell
mars, sin
rio de sesl
Mient
suceden en
y a la fue
más pater
y de trabe
humano se
Lame
relajamien
ces del m
dad, hoy e
nente
menos refi
pasión au
En tas
men de la
tende nací
hecho clie
prácticas e
ción obreri
lución: la
uno lo suy
Una In
trancos p
TROCIEN
En el e
siendo el e
más ligero
sentido de
dento y ect
la proplea
livo emisió
to desflifar
traja o perri
mandamien
Francio
no cegar su
s demand
janza. Fran
y da un bel
La crisi
inmedia
liberal, que
La dimi
posibilidad
primopalm
futuro Paria
; Soinci
La solvi
do aconseja
para la reco
madores, qu
destacadas
actividad po
; Podrá
antes de la f
; Y después
Los reci
trial y econ
drecbas, al
cabra ajena
contén possi
BOI
En su sec
a la polém
cialista», di
«Dice an
lista», que e
amigos don
mos tenerlo
ga amigos,
burguesía e
dice—, ilóg
hipo es leg
que a nosot
Respecto de
nuestros r
lógico—pese
como el ten
clases prole
Porque le
que dignific
la producci
los obreros
ditos a la
presa, gana
no han sid
lucionario y
dados por
fin, los ojos
Judable, Aq
igual la con
lucha de cl
capitalismo
re que la e
moral cristi
Por eso el
al parecer,
clases burg
nuestras, s
veces injust
otros si creí
mación de
que habla e
de los trabi
pedimos—se
las empres
socialistas e
se le den co
pedimos a
ahora—que